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СРБИ КАТОЛИЦИ НА ЈУЖНОМ ПРИМОРЈУ  
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Кључне речи:Срби католици, Примасија српска, Дубровачка Ма-
тица српска, Соколи, Јадранска Стража, Цавтат

Дубровчани су сматрали да је уједињењем са Србијом и стварањем 
Југославије 1918. њихова борба за уједињење завршена. Већина чланова 
Мјесног одбора Народног вијећа у Дубровнику 1918. била је за сје-
дињење са Србијом без предуслова. На челу Мјесног одбора био је Пе-
ро Чингрија, али га је због старости замењивао Луко маркиз Бона1. Др 
Руди Сарделић је 2.12.1919. покренуо иницијативу за одвајање Боке од 
Далмације. Делегација на челу са Љубом Јовановићем тражила је у Бео-
граду да Бока буде самостална област. На њихов захтев министар унутра-
шњих послова Светозар Прибичевић издвојио је Боку из састава Далма-
ције. Уз подршку Љубе Јовановића успостављена је и Дубровачка област. 
Српска централна банка на Приморју у Дубровнику сјединила се 1921. 
са Српском банком у Загребу. 

Срби на Приморју определили су се за Радикалну странку, па се 
Српска народна странка на Приморју ујединила са Народном Радикал-
ном странком. На иницијативу Стијепа Кобасице основан је 1919. Одбор 
радикалне странке у Дубровнику. Дубровник и Цавтат били су центри 
Радикалне странке у дубровачкој области. Првак радикала на Приморју 
био је Љуба Јовановић, док је др Антун Пуљези био председник МО НРС 
у Дубровнику. Истакнути чланови странке у Дубровнику били су госпар 
Луко Бона, Божо Хопе, проф. Новак Буквић и Војко Милишић. У боко-
которској средини никла је идеја да Љуба Јовановић буде носилац листе 
радикалне странке у Далмацији због његових личних веза са родним 
крајем. На великом предизборном скупу у Дубровнику, одржаном 23. 11. 
1920. говорили су Љуба Јовановић и Лаза Марковић. Јовановић је иста-

1 франко Мирошевић, „Почело је 1918 ... : Јужна Далмација 1918-1929”, Загреб 
1992, стр. 44,46,; 
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као улогу радикала у стварању јединствене државе народног и државног 
јединства. Током предизборне кампање уз њега је био рођак др Васо В. 
Пипер као приватни секретар. Јовановић је изабран за посланика на из-
борима за Уставотворну скупштину у далматинском јужном изборном 
округу (которско-дубровачко-сплитском). На наредним изборима 1922. 
изабран је у оба далматинска округа, јужном и северном (шибенско-за-
дарском). Пред изборе посетио је Конавле и Жупу дубровачку. Об-
раћајући се Дубровчанима истакао је да су у прошлости показали „ради-
ност и подузетност”, а да ће у новој држави заузети „оно уважено мјес-
то које Дубровнику припада према славној прошлости, према географ-
ском положају и природним лепотама”. Луко маркиз Бона, нотар дубро-
вачки, био је председник „Друштва за унапређење Дубровника”, члан 
Управе „Српске банке” у Загребу и директор „Дубровачке електричне же-
лезнице”. Заслужан је за увођење трамваја 1910. у Дубровнику. Др Сте-
фан Рачић, председник управног одбора „Дубровачке трговачке банке” 
био је кандидат радикала у дубровачком срезу. Усвајање Видовданског 
устава у Дубровнику прослављено је црквеним свечаностима, звоњавом 
звона, поворкама. Лист „Народ” у броју 27 од 6.7.1921. доноси вест да је 
29.6.1921. „ неколико хиљада присутних уз поклике краљу, регенту и ди-
настији Карађорђевића” поздравило доношење Видовданског устава. 
Центри Орјуне на Приморју били су Дубровник и Корчула. „Српска Зо-
ра“ стопила се 1923. са сарајевском „Просветом“. У Дубровнику је од 23. 
маја 1923. до 31. маја 1926. деловао одбор „Просвете“ из Сарајева.2 

Просвета је сарађивала са друштвима Црвеног крста у свим њихо-
вим значајним радњама. Приликом земљотреса Главни Одбор Црвеног 
Крста 1926. ставио је на располагање дубровачком одбору 120.000 дина-
ра. Из те суме дељена је прва помоћ, а приступило се поправкама оштеће-
них зграда најсиромашнијих страдалника. Стјепан Закарија, тајник Дуб-
ровачког Одбора Црвеног Крста, заступао је Дубровачки Одбор у Облас-
ном одбору у Мостару3. 

Краљ Александар и краљица Марија посетили су 1925. Црну Гору 
и Приморје. На Приморју посетили су Бар, Улцињ, Спич, Свети Стефан, 
Будву, Грбаљ, Тиват, Котор, Херцег Нови, Рисан, Пераст, Дубровник и 
Цавтат. У Бару су 23. септембра 1925. тријумфално дочекани. Др. Нико-

2 Гордана Кривокапић-Јовић, „Оклоп без витеза”, Београд, 2002, стр. 284, 291; 
Јован М. Поповић, „Неимари Југославије”, Београд, 1934, стр. 315; франко Мирошевић, 
Исто, стр. 68, 81, 88, 89, 96, 112,125; Лазо М. Костић, „Католички Срби“, Нови Сад, 2000, 
стр. 39; Софија Божић, „Срби у Хрватској 1918-1929“, Београд, 2008, стр. 137,148, 310; 

3 „Просвјетина 25-годишњица”,  св.7-8, Јули-Август 1927, Београд, стр. 230, 
„Кратак преглед  рада Обласних Одбора Друштва Црвеног крста у години 1926”, св.5-6, 
мај-јуни 1927, „Гласник Црвеног Крста Срба, Хрвата и Словенаца”, стр. 150; 
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ла Добречић поздравио је краља у име Приморја: „Поздравља Вас вје-
ковном славом овјенчана Српска Примасија, која је играла велику часну 
улогу у развитку и ослобођењу Српског народа, ... Нарочито ово дивно 
Српско Приморје, овај старославни град Бар, ...од Вашег Величанства ... 
очекује да буде главна трговачка лука при излазу трансбалканске жељез-
нице. Ова жељезница која би пролазила кроз Црну Гору и сишла на Бар, 
усрећила би Црну Гору а Ваше Величанство и Ваша краљевска влада за-
дужили би Црну Гору за вјечна времена”. У Котору адмирал бокељске 
морнарице Радоњичић, соколи, добровољци, представници которских 
друштава са народом Котора дочекали су краља4. 

У Гружу је основано 1921. Просветно друштво „Српско Братин-
ство” а 1924. отворена Поморска војна академија. Марија Рачић остави-
ла је сву своју имовину за оснивање Поморско-трговачке академије у 
Дубровнику. На иницијативу Боже Банца дубровачки Срби реактивира-
ли су 1928. Дубровачку грађанску музику. Приликом прославе пробоја 
Солунског фронта, у Београду 7. октобра 1928. у поворци народних де-
легација учествовали су Дубровачка грађанска музика и сељаци из Боке 
Которске. Поворка је прошла центром Београда од цркве Светог Саве до 
Калемегдана5. 

У оквиру Дубровачке области били су срезови Дубровник, Корчу-
ла, Макарска и Метковић. У Дубровнику је било средиште поморства Ју-
гославије. Бродови Дубровачке паробродске пловидбе звали су се: „Ни-
кола Пашић”, „Куманово”, „Краљ Александар”, „Дурмитор”, „Принц Ан-
дреј”, „Дедиње“,.... Генерални директор паробродарске компаније „Југо-
славенски Лојд” Божо Банац назвао је компанијине бродове: „Краљица 
Марија”, „Престолонаследник Петар”, „Принцеза Олга”, „Царица Мили-
ца”, „Видовдан”, „Душан Силни”, „Војвода Путник”, „Немања’, „Гунду-
лић”, „Иво Рачић”, „Марија Рачић”, „Трепча”, .... .6

Патријарх Варнава и митрополит црногорско-приморски Гаврило 
посетили су 23.септембра 1934. Дубровник. О посети: „велико мноштво 
народа прекрилило простор пред црквом св. Влаха и створило густ шпа-

4 Станислав Краков „Преко Високих Дечана и Ловћена у Приморје“, „Алманах 
Јадранске Страже за 1926 годину”, Издаје Јадранска Стража Главни Одбор Београд 1926, 
стр. 82,111; „Јадранска Стража”, бр.11, 1925, Сплит ; Растодер Шербо, Јасмина, „Др.Ни-
кола Добречић,арцибискуп барски и примас српски”, Будва 1991, стр.  91; Небојша Рашо, 
„Уједињење Боке са Србијом 1918”, Херцег-Нови, 2006, стр. 104;  

5 „Јадранска Стража” бр. 6,  јуни 1939,  Сплит, стр. 264; „Југословенски соколс-
ки календар 1930“,  Љубљана 1929, стр. 80;  

6 Мате Мештровић, „У вртлогу хрватске политике”,  Загреб 2003, стр. 14; Со-
фија Божић, „Срби у Хрватској 1918-1929”, Београд, 2008, стр.309,310; „Јадранска стра-
жа”,  бр.9, септембар 1935, Сплит, стр. 389; 
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лир на Тргу краља Петра, преко којег је био прострт дугачак црвени ћи-
лим од Орландовог стуба до Чингријеве улице“. Пред Орландовим сту-
бом били су међу мноштвом света представници власти и локалних уд-
ружења. Патријарх је, захваливши на добродошлици и искреној пажњи 
старог Дубровника, истакао да због велелепног дочека и поздравног го-
вора градоначелника види част указану Српској православној цркви7. 

На новчаници од 100 динара из 1934. уз остале мотиве приказан је 
на лицу новчанице млади соколац који обема рукама држи велики мач, а 
на наличју новчанице пејзаж Дубровника, гледан с мора. То је била јед-
на од најлепших новчаница Народне банке Југославије, а на њој је био 
потпис др. Мелка Чингрије, в.д. гувернера. Ове стодинарке су се као „ре-
зерва у новчаницама за земаљску одбрану“ налазиле у трезорима Наро-
дне банке све до 8. априла 1941. када су пуштене у оптицај8. 

Разарач Дубровник 13. октобра 1934. носећи ковчег убијеног краља 
прошао између Локрума и Дубровника лаганом вожњом уз саму обалу. 
Грађанство је било искупљено на пристаништу и путу из Цавтата. У ча-
сопису „Јадранска стража“ описано је: „... вечерас је Дубровник у тами, 
погружен болом и несрећом. Тишина влада у кућама, на путу и обали. ... 
Безбројне воштанице у дрхтавим рукама. И звона. Брујање се чује са 
свих цркава. Потмуо звук чује се далеко. ...Дубоким, побожним ћутањем 
дубровачко грађанство поклонило се Краљу-Мученику. Призор је на све 
оставио дирљив и трајан утисак“. Из „Младости“: „Одар на броду. ... Са 
зидина старог Дубровника допиру звуци жалобне пјесме. Обала је 
прекрита свијетом. Све што је уз море народ је из онога краја испунио 
да се поклони.“9 У говору одржаном у спомен краљу Александру у кате-
драли св. Трипуна у Котору 18. октобра 1934. дон Нико Луковић истакао 
је: „... Болом одјекују сводови овога светога храма, који виђе владаре из 
дома Немањина и који је отраг неколико година обеселио својом посје-
том блаженопочивши Краљ Александар ... Родољубива Бока, ... која је ди-
зала устанке против туђинских силеџија, која је родила толике родољу-
бе и дала на стотине добровољаца на Солунском фронту, ... Ко се не сјећа 
прве Краљеве посјете Боки? То је био прави „Краљевски дан“, који се 
неће никада заборавити. ... Краљ Александар је к нама дошао ...као ос-
лободилац Свог народа, као први владар наше крви и језика након дугих 

7 Вељко Ђурић Мишина, „Варнава–патријарх српски”,Београд,Савиндан 2009, 
стр.121; 

8 Жељко Стојановић, „Новчанице народне банке 1884-2004“, Београд 2004, 
стр.86; 

9 Бранко К. Милиновић, „У тријумфу и жалости“, „Јадранска стража”,бр. 12, 
децембар 1934, Сплит, стр. 509; Јосип Драганић, „Тужни журнал“, „Младост“, новембар 
1934,бр.3, Загреб, стр. 69;  
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стољећа. Зато смо Га онако одушевљено и искрено дочекали. ... Али је и 
Он Боку њежно волио. ... Подупирао је њезине установе. ... потпомагао 
„Бокељску морнарицу“, поклонио јој је нову заставу са Својим краљев-
ским иницијалима, а барјак св. Трипуна је одликовао. Недавно је поча-
стио „Народни универзитет Боке Которске“ својим високим покрови-
тељством. ... Познато вам је колико је цијенио и волио нашег преузвише-
ног натпастира, бискупа Uccellinia. За његове велике заслуге на култур-
ном и националном пољу одликовао га је као што није ни једнога жи-
вућега Југословена. Бискуп-родољуб је необично љубио свога Краља. О 
Њему је увијек са ганућем и дивљењем говорио. Вијест о трагичној смр-
ти љубљеног Владара потресла је душом старца надсвећеника. Он пише 
да је ово за њега најтежи ударац у животу, који не ће никада пребољети. 
За покој Његове душе моли се дневно, и молиће се, док му још преостаје 
дана, „јер га је поставио међу своје родитеље“. ... Пре неколико мјесеци 
Бока, да се одужи љубљеном Краљу ... приреди Му оно незаборавно „Бо-
кељско вече“, које је надилазило и најбујнију машту, када су пламтили 
врхунци наших брда, наше обале, наши храмови и домови, ... Он је про-
лазио овим чаробним заливом, као краљ славе уз одушевљено клицање 
народа. ... Једном је рекао: „Мислите ли да ја нијесам свијестан опаснос-
ти којима се излажем ? Знам ја добро да могу погинути. То може бити 
несрећа за мене лично и за моју породицу. Али то није важно. Не држи 
мене овај народ на овом мјесту за то да сједим скрштених руку и да во-
дим рачуна о свом животу“. “ Каноник дон Нико Луковић био је сарад-
ник бискупа др. фране Ућелинија Тице, члан сокола и истакнути нацио-
нални радник. Мештани села Доли код Стона одлучили су 1935. да у 
свом селу подигну споменик краљу Александру I. Споменику је било 
одређено место „у најлепшем делу села, између цркве и школске зграде 
при бановинском путу“.10 

Туристички савез у Дубровнику 

Туристички савез у Дубровнику, основан 1923, окупљао је 60 ту-
ристичких друштава од Оребића до Улциња. Међу њима је било 7 ту-
ристичких друштава из Боке Которске и јужног приморја, те 3 туристич-
ка друштва са полуотока Пељешца. Скупштина дубровачког Туристич-
ког савеза одржана је 18.октобра 1936. у Туристичком дому. У Народној 
скупштини Мирко Комненовић је 7. марта 1938. подвргао критици ту-
ристичку политику југословенске државе, од Уједињења до 1938. У свом 

10 „У Славу и Спомен Витешком Краљу Александру I Ујединитељу“, Говор кано-
ника Дон Ника Луковића, одржан у катедрали св. Трипуна, у Котору 18 октобра 1934, стр. 
5-13; Угљеша Рајчевић, „Затирано и затрто“, књига II,  Нови Сад ,2007, стр. 51,52; 
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говору истакао је: „Центар туризма је Дубровник, који ипак не би много 
вриједио, да се не допуњује с Боком Которском ... и с њеним залеђем: 
Кривошијским Планинама, Ловћеном и Дурмитором“. 

Ваздухопловно друштво Аеропут отворило је 1936. нову линију 
Београд-Сарајево-Дубровник. Аеропут је изградио сезонско летелиште 
код Груде. Пред рат уведена је директна линија Београд-Дубровник. Ави-
они су носили назив „Јадранска стрела”. Аеропут је своју авионску ли-
нију Београд-Подгорица продужио до Бара. Линија је била отворена на 
свечаности у Бару 5.8.1940, на којој су присуствовали бан Зетске бано-
вине Крстић, представници цивилних и војних власти и око 2.000 грађа-
на. 

Југословенска државна железница планирала је да на Видовдан 
1938. пусти у саобраћај први моторни воз на прузи уског колосека Бео-
град-Бока Которска. Због брзине од 60 km/h био је познат у јавности као 
Луди Сарајлија. Путници су полазили ујутро из Београда, а увече стиза-
ли у Груж. Године 1938. Туристички савез у Дубровнику расписао је кон-
курс за књижевне и уметничке радове: 1) најбољи чланак о Дубровнику 
и Боки Которској; 2) фотографски снимци Дубровника или Боке Которс-
ке; 3) Рељефне пропагандне и оријентационе карте Дубровника и Боке 
Которске; 4) Научни радови о Дубровнику.11

Савез добровољаца

Редовна ГС СО ратних добровољаца у Дубровнику одржана је 
24.јануара 1929. У Управи 1929. били су: Ристо Шуковић, председник; 
Вељко Којић, потпредседник; професор Оскар Марчић, секретар; Милан 
Арански, благајник. Чланови: Станко Гучић, Илија Зорић, Јово Лојпур и 
Петар Лазовић. Краљ Александар је 4.октобра 1931. подарио заставу Са-
везу ратних добровољаца на игралишту „Југославије” у Београду. Добро-
вољци су били у народној ношњи (црногорској, бокељској, ...). Међу за-
ставама месних добровољачких организација била је застава добровоља-
ца из Дубровника. За председника Савеза добровољаца у Дубровнику ви-
ше пута је биран судија Окружног суда Јозо Лујак, потпредсједник Удру-
жења резервних официра и ратника. На скупштини ратних добровољаца 
у Дубровнику, одржаној 8.3.1936. године за председника изабран је Бран-
ко С. Радонић, кројач. 

11 Анте Н. Словинић, „Котор у нашем туризму“, „Јадранска стража”, мај 1938, 
бр.5, Сплит, стр. 179; Чедомир Јанковић, Јово Симишић, „Више од летења”,  Београд 
2007, стр. 37 ; Растодер  Шербо, Јасмина, Исто, стр. 94 ; „Јадранска стража”, 518, бр.12, 
децембар 1936; бр.1, јануар 1938, Сплит, стр. 36; „Књижевни и уметнички конкурс за 
туристичку пропаганду“ , „Правда, 3.април 1938, Београд, стр. 14;    
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На Сабору талаца, интернираца и заробљеника одржаном у Београ-
ду 1937. Дубровник су заступали Божо Хопе, Стијепо Кобасица, Андри-
ко Свилокос, Антун Вујновић и Ђорђо Вулетић. По резолуцији главни 
циљ био је да се сви преостали живи свједоци мука под туђим јармом ор-
ганизују и међусобно помажу, јер „времена која преживљујемо пуна су 
криза свих врста, али најтеже и најдубље осјећамо сви моралну поколе-
баност и духовну малаксалост”12. 

Коло српских сестара 

На Приморју деловала су Кола српских сестара у Котору, Рисну, 
Цавтату и Херцег Новом. Коло српских сестара Рисан 1932. имало је 
своје просторије у Народном дому, а касније су купили свој дом. За де-
цу Коло у Рисну основало је своју секцију „Дјечје позориште”. Коло срп-
ских сестара Котор у својој пољопривредној акцији основало је расадни-
ке, уређивало маслине, подизало воћњаке, делило саднице сељацима. Са-
рађивало је са пододбором Књегиња Љубица, Црвеним Крстом и Народ-
ним Универзитетом. Кола српских сестара Котор, Рисан и Херцег Нови 
основала су женске занатске школе13.

Савез сокола на Приморју

На Видовданском соколском сабору одржаном 1919. у Новом Са-
ду сви соколски савези ујединили су се у Соколски Савез С.Х.С. Љуба 
Јовановић и Грга Анђелиновић представљали су Српску соколску жупу 
на Приморју у организационом одбору сабора. Соколска друштва Српс-
ке соколске жупе на Приморју из Дубровника и Боке Которске ушла су 
у Соколску жупу Мостар „Aлекса Шантић“ основану 1920 године. Ста-
решина жупе био је Чедо Милић, истакнути национални и соколски пре-
галац. Први окружни слет Боке Которске одржан је 17. јула 1921. у Тив-
ту. На слету су учествовала соколска друштва бокешког округа, а при-
суствовале су старешине жупе Мостар. 

12 Предраг С. Јеринић, „Организације Савеза ратних добровољаца у Краљевини 
Југославији”, „Добровољачки гласник”, бр.27, Год.XVI, Јун 2006,Београд, стр. 51; Нови-
ца Пешић, „Удружење ратних добровољаца 1912-1918. …”, Београд, на Видовдан 2005 
године, стр. 80; Мато Јакшић, „Дубровник 1941”,  Београд 1966, стр. 127; „Сабор бивших 
политичких криваца, интернираца, талаца и заробљеника”, стр. 3, „Дубровачке вијести”, 
„Дубровник”,  бр.36, 2 октобар 1937, Дубровник, стр.  4; 

13 Лазар Ј. Дробњаковић,  „Рисан и старе рисанске породице”, Београд 2003, стр. 
186;  Коло српских сестара-Котор, „Вардар, календар за 1940, Београд, стр. 43, 44, 72, 
100;  Светозар Борак, „Срби католици“, Нови Сад, 1998, стр. 43;
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Делегација Сполека Чехословачких царинских чиновника посети-
ла је маја 1928. Југославију. Посета је била део заједничке акције за по-
литичко, економско и културно зближавање народа Југославије и Чехо-
словачке. Били су срдачно дочекани од власти и народа, у чему су предња-
чили соколи. На станици у Гружу госте су дочекали представници Трго-
вачке Обртничке Коморе, Ческе Беседе и многобројно грађанство. Поз-
дравну реч одржали су представник Коморе и Ческе Беседе, а у име ца-
ринских чиновника Васо В. Пипер који је говорио о везама двају брат-
ских народа. Гости су разгледали лепоте Дубровника под вођством про-
фесора Марка Мурата и Ника Ђивановића. Увечер приређен је банкет од 
стране Општине и Трговачког Удружења. На банкету су били присутни 
представници војних и цивилних власти и елита града. Гости су бродом 
„Куманово” отпутовали за Котор. На Цетињу госте је поздравио Гавро 
Милошевић, староста Соколске Жупе Његош. На повратку у Котор укр-
цали су се на брод „Карађорђе”. У Макарској на обали је било искупље-
но сво грађанство са музиком и представницима свих месних власти. Ди-
рекције Дубровачке и Јадранске пловидбе омогучиле су гостима бесплат-
ну вожњу луксузним паробродима. У Споменици коју је поводом посете 
издало Удружење царинских чиновника краљевине С.Х.С. истакнуто је: 
„Нека ова споменица буде вечни спомен нашега Удружења и нека служи 
као пример будућим генерацијама: „Да у славенској узајамности лежи 
срећа свих Славена ! ”.” Др. Васо В. Пипер, царински ревизор у царинар-
ници у Гружу, био је истакнути члан дубровачког соколског друштва и 
члан Д.С.П.Д. „Слоге”. Студирао је у Прагу. Пре рата био је национални 
борац и учесник демонстрација 1913. у Дубровнику. За време Првог 
светског рата затворен као талац14.

Соколство као либерална организација телесног васпитања, нашло 
се већ у Краљевини СХС у фронталном сукобу са католичким верским 
организацијама. Посланица католичког епископата против Сокола 
8.1.1933. није читана у црквама барске арцибискупије и которске биску-
пије. Дон Иво Котник, викар Барске арцибискупије, пријавио се за чла-
на соколског друштва у Бару изјавивши: „Понос ће ми бити када на хаље 
свештеничке, пригрлим витешки знак соколски. Уз завет Богу и вери, по-
лажем и завет Краљу и Отаџбини”15. Кад је дубровачки бискуп Царевић 
одбио да благослови 8 застава сеоских соколских чета из дубровачке око-

14 Небојша Рашо, „Српски Соко Херцег Нови”,  Херцег Нови, 2008, стр. 46; 
„Споменица на посету Сполека ...”, „Царински гласник”, бр.7/8, Београд, јули-август 
1928, стр. 203,246-254; Милан Ж. Живановић, „Дубровник у борби за Уједињење”,  
Београд, 1962, стр. 279, 285; Мила Стојнић, „Руско-српска књижевна преплитања”,   За-
вет, Београд, 1994, стр.173;

15 Никола Жутић,  „Соколи“, Београд 1991, стр. 93; 
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лине, благословио их је на которском вјежбалишту, уз огромно учешће 
народа, 4.6.1933. бискуп др. франо Ућелини Тица. Том приликом бискуп 
је у свом говору истакао: „Нијесам потписао Посланицу јер су у њој би-
ле очите клевете ...”. О свом чланству у соколу: „Члан сам Југословенског 
Сокола. Био сам и остајем. Не видим у томе греха. Ако ме позову да бла-
гословим њихов рад, благословићу га ради Бога.” /Др франо Ућелини 
Тица родио се 2. августа 1847. на острву Лопуду код Дубровника, у по-
морској породици. Основну школу завршио је у Лопуду, гимназију у Дуб-
ровнику, а богословију у Централном богословском заводу у Задру. За-
ређен за свештеника 1871. и одређен за душобрижника у Ошљему, дуб-
ровачка бискупија. Постављен је 1872. за духовника у Централном бого-
словном семеништу у Задру. Био је професор догматике, а 1893. ректор 
Богословије у Задру. За време болести которског бискупа др Трипа Радо-
ничића папа Леон XIII поставља га 18. маја 1894. за апостолског адми-
нистратора Которске бискупије и као такав унапређен за насловног бис-
купа Бенде. Постављен је за бискупа у катедрали, у Дубровнику 1894, а 
12. јануара 1895. именован је которским бискупом. Одликован је црно-
горским орденом Данила I. Није му било допуштено да оде из Котора или 
са отока (под Кртолима) гдје је био заточен до пада Ловћена 1916. без до-
зволе војничке власти у Котору./ Симболички дижући Недићеву књигу 
„Српска војска и Солунски фронт“ рекао је подигнутим гласом: „Овде 
нам је обрачун колико нас је коштало крви ово што имамо“. Краљ Алек-
сандар одликовао га је 1919. орденом Светог Саве првог реда, 1923. ор-
деном Бијелог Орла V степена и Југословенске круне I степена. Сем то-
га краљ Александар дао је начинити код вајара Томе Росандића његово 
попрсје, које је поставио у свом двору на Дедињу. Главно му је књижев-
но дело превод Дантеове „Дивне Глуме“. Сем чланства у соколима био 
је члан Југословенске страже. Увек скоман, о њему се мало говорило у 
јавности, али је био од свакога високо цијењен и поштован. Кад је бис-
куп навршио 89 година живота и када су многобројни соколи из Дубров-
ника и околице дошли у Лопуд да га поздраве, он их је благословио и ре-
као: „Бог вас благословио соколска моја браћо! С вама сам до смрти ”16. 
Умро је у свом родном месту Лопуду 1 јуна 1937. Приликом сахране бис-
купа на Лопуду било је присутно око 5.000 грађана из Дубровника, Боке, 

16 „Др. франо Ућелини-Тице бискуп бококоторски”, бр.19, „Дубровник”, 8. 6. 
1937, Дубровник, стр. 2; 

Виктор Новак, „Првосвештеник цркве и народа, стр. 216,  Антон каноник Мило-
шевић, „Последње збогом ... ”,  „Соколска Просвета”, јуни 1937, бр.6, Београд, стр. 219; 
Др. Петар Јовић, „Умро је бискуп Соко”,  бр.7, „Око Соколово”, 19, 21 и 22 јуна 1937, 
Београд, стр. 169; „Др франо Учелини-Тице“, „Јадранска стража“,бр.7,јули 1937, Сплит, 
стр. 297;  
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Црне Горе, Мостара те из Лопуда. На вест о смрти сва национална 
друштва у Дубровнику извјестила су у знак жалости црне заставе. Про-
глас националних друштава потписали су: Народна Одбрана, Дубровач-
ко Радничко Друштво, Дубровачко Српско Пјевачко Друштво „Слога”, 
Матица Српска, Соколско Друштво, Јадранска Стража, Друштво „Кње-
гиња Зорка”, Нова Југославија, Дубровачка Грађанска Музика и Савез 
Добровољаца. Из Дубровника учествовали су корпоративно: Соколско 
друштво из Дубровника са заставом и својом музиком, соколске чете из 
околине Дубровника са својим заставама, Дубровачко радничко друштво 
са својом заставом, Друштво „Књегиња Зорка“, О.Н.О. „Нова Југосла-
вија“ са својом заставом. Почасну стражу држали су Соколи и Бокељска 
морнарица. Поворку су предводили соколи из Дубровника, Цетиња, Мо-
стара са својим заставама и соколском музиком из Дубровника. Соколс-
ке чете носиле су своје барјаке које је благословио бискуп. Од соколских 
старешина били су Чедо Милић, старешина соколске жупе Мостар и 
Гавро Милошевић, старешина соколске жупе Цетиње. У поворци су би-
ли представници Зетске бановине, национални прегаоци Миша Вакети, 
Андро Свилокос, капетан Иво Хаџија, др.Балдо Гради, др. Мато Грацић, 
др. Ђорђо Марић и др. Мелко Чингрија. Православно свештенство Боке 
заступао је протојереј-ставрофор Јован Бућин. На самом гробу опрости-
ли су се са покојником: Никола Мишић у име сеоских соколских чета, 
Нино Шутић у име дубровачког Соколства и капетан Иво Хаџија у име 
националног Дубровника. Иво Хаџија изјавио је: „Национални Дубро-
вник ићи ће, као што је и до сада ишао, Твојим стопама. Слава ти!“17.

Соколство је сматрало, да у свом дотадашњем раду није дало пра-
ву меру жртве и прегарања за општу ствар. Соколи су били спремни да 
у Југославији изврше свој задатак према народу исто онако као што су 
извршили свој део дужности у борбама за слободу. Зато је на Шестој 
главној скупштини Савеза Сокола Краљевине Југославије одржаној 7. ју-
на 1936. на предлог жупе Сарајево, одлучено да се уведе Соколска Петро-
ва петољетка, која је требало да траје пет година. Завете су давале соколс-
ке јединице и чланови сокола. За соколске јединице завети су били изу-
зетан напор којим је она доприносила Соколској Петровој петољетки и 
одужење великог повесног дуга неимарима и жртвама борбе за слободу. 
Сваки соко је после потписа личне заветнице постајао Соко-заветник. 
Понесени заветним одушевљењем Соколи су на све стране Југославије 
остваривали свој завет подижући цесте, мостове, подижући Петрове гаје-
ве, засађујући на десетине хиљада воћних и шумских садница, подижући 

17 „Сахрана”,  бр.19, „Дубровник”, 8.6.1937, Дубровник, стр. 2; „Из опроштајног 
говора  г. Ивана Хаџије на гробу бискупа Учелинија“, „Соколска Просвета”, јуни 1937, 
бр.6, Београд, стр. 220;  
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споменике националним борцима, одужујући се успоменама погинулих 
мученика у свом крају, набављајући ручне апотеке, и радећи живо без 
предаха и са одушевљењем на свим подручјима Југославије, нарочито на 
селу. Завети су обухватали соколски рад на обуци сељака за савременији 
рад у земљорадњи и у свим осталим гранама пословања на селу; увођење 
пољопривредних култура које више доприносе, проповедањем задругар-
ства и подизањем задруга и тежњом да се подигне благостање код сваког 
припадника соколске чете, па и целог села. Радили су на чувању народ-
них умотворина и рукотворина, оснивању књижница, гусларских отсека, 
стварању културно-просветних отсека у оквиру соколства, оснивању те-
чајева за неписмене, школовању сиромашних добрих ученика, организо-
вању „соколских седељки” у зимским данима, увођењу модерних 
пољопривредних алата и справа, сађењу гајева и воћњака, развијању пче-
ларства, пошумљавању пустих крајева, здравствено-хигијенском раду, 
оснивању здравствених задруга, организовању пољопривредних излож-
би, исушивању бара, грађењу амбара и кошева, копању бунара, грађењу 
цистерни, водовода,.... Соколи су сматрали да ће кроз задругарство дока-
зати своју истинску бригу о економском и социјалном подизању села. Со-
колска жупа Мостар на својој седници од 23.фебруара 1934. усвојила је 
предлог Бановинског одбора у Сплиту да се при свакој соколској једини-
ци мостарске жупе, уколико јединице припадају територији Приморске 
бановине, оснују мјесне дружине за чување народног здравља. Бановин-
ски одбор послао је свима, до тада основаним мјесним дружинама, више 
књига и брошура, које је поклонила Банска управа и Хигијенски завод са 
упутима како да се оснују мјесне здравствене књижнице. Жупа је сарађи-
вала са покретом „Академског добровољног рада“ на селу, који је осно-
вао професор универзитета др. Лаза Поповић. Од 1936. до 1938. изграђе-
но је у Југославији 110 соколских домова. У оквиру Соколске Петрове 
петољетке, од 1936. до 1941, изграђена су 143 вежбалишта, подигнуто 9 
споменика као и 9 спомен-плоча, 3 школе, засађено 95 „Петрових гаје-
ва”, уређено 6 паркова … . Успеси су подстицали соколе на нове напоре. 
На позив Соколског друштва у Дубровнику упућеног 1937. дубровачким 
друштвима и установама да у Петровој Петољетки изврше хумана дјела 
заветовали су се: 1) Пододбор друштва Кнегиње Зорке помагаће старце 
и старице у дому на Посату и о Ускрсу ће сваке године обући 15 сиро-
машних ђака основних школа; 2) Државна Поморска трговачка академија 
узгајаће ђаке у соколском духу ...; 3) Љечничко удружење спрема се одр-
жавати пучка предавања; 4) Женска занатска школа основаће фонд за си-
ромашну дјецу; 5) Ватрогасна чета набавиће неке ватрогасне справе, по-
већати број извршујућег чланства и ширити љубав и слогу по начелу 
„Брат је мио које вјере био”; 6) „Нова Југославија” засадиће 1.000 кома-
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да борових садница на Срђу. Основаће „фонд краља Петра II”. По окол-
ним селима соколске чете су се заветовале да ће подизати соколске до-
мове, спомен чесме, споменике. Двадесетогодишњица Уједињења 1938. 
у Дубровнику обележена је постављањем спомен-плоче соколским бор-
цима стрељаним у Боки Которској 1914/15.: филипу кап. Хаџији, Васи 
Милишићу и Милану Срзентићу. После свечаног дефилеа војске, морна-
рице, многобројних чланова „Нове Југославије” и соколских чета са за-
ставама, а чете Орашац и са својом музиком откривена је свечано спо-
мен-плоча соколима, палим за част и величину Отаџбине, међу градским 
вратима од Пила, на мјесту одређеном за спомен-плоче. Листови „Глас 
Боке”, „Дубровник” и часопис „Гласник Народног Универзитета Боке Ко-
торске” редовно су извештавали о раду сокола а „Дубровник” је имао ру-
брику „Соколство кроз Боку Которску”. У рубрици је извештавано да је 
иницијативом сеоске омладине Доњих Леденица основана соколска че-
та, да је соколска чета у Кавчу осветила своју чесму. Освећење су извр-
шили православни свештеник Бућин и католички Петровић ... 18. 

У редовима Савеза Сокола Краљевине Југославије 1938-1939. би-
ло је 384.000 чланова. На дан 31.12.1937. било је 25 жупа са 830 друшта-
ва и 1.400 сеоских чета, укупно 2.230 јединица. У управи Соколског 
друштва Дубровник 1930. уз старешину Ника Шутића били су: начелник 
Анте Корчуланин; начелница Милена Груборова; тајник Влахо Лучић; 
прочелник просветног одбора др. Мато Видојевић. Друштво је имало 
своју књижницу и позоришну дилетантску секцију. У просторијама со-
кола на првом спрату Спонзе одржаване су приредбе и предавања.Триде-
сетих година (1930) у редовима соколских друштава на Приморју било 
је чланова: Стон 122; Дубровник 825; Херцег Нови 200; Ластва 56, Бар 
436; Вирпазар 153; Улцињ 60; ... . У току 1930. основана су соколска 
друштва и чете: Улцињ, Ластва, Бијела, Јошице, Ђурићи, Морињ. На под-
ручју Соколског друштва-Дубровник било је 1937. 17 сеоских соколских 
чета са преко 1.000 чланова. Соколско друштво Херцег Нови у току 1930. 
основало је 8 сеоских соколских чета: Мокрине, Поди, Градац, Требе-
шин, Крушевица, Камено, Суторина, Мојдеж. Соколско Друштво Будва 
у току 1930. основало је чете у Бећићима и Маинама. Прва сеоска сокол-
ска чета у Југославији основана је 1925. у Бијелом Пољу код Мостара. 
Сеоске чете имале су свог старешину и старешинство и биле су једнаке 

18 Никола Жутић, Исто,  стр. 168, 170; „Дубровачке  вјести”,   бр. 47, 26 новембра 
1938, стр.4, бр. 48,   3 децембра 1938, „Дубровник”, стр.3; „Петрова Петољетка у друшт-
вима и установама”,  „Дубровник”, бр.39, 23. Октобар 1937, Дубровник, стр. 4; Радмило 
Грђић,   „Дело и жртва“, „Соколска просвета“, бр. 7, септембар 1937, Београд, стр.268-
272; „Вредан рад Бановинског одбора у Сплиту“, „Здравствени покрет-Здравље“, бр.8, 
20. априла 1934, Год.XII, Београд, стр.  5; 
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са друштвима. Соколска друштва су сеоским четама пружала помоћ у 
кадровима, учитељима вежбања и предавачима за течајеве описмења-
вања, воћарства, пчеларства. Такође пружали су помоћ за оснивање 
књижница са малим библиотекама, оркестара, драмских секција и хоро-
ва. Соколска чета у Луци шипанској прославила је 14. августа 1938. от-
варање свог Соколског дома. Међу гостима били су чланови чете Бабин-
поље и народ из других мјеста на отоку Мљету, затим чете из Сланога, 
Мравинца, друштво из Стона са музиком, чета из Орашца са музиком и 
чета из Мокошице. Са два пароброда стигло је матично друштво из Дуб-
ровника са делегатима друштва у Требињу и чета из Жупе дубровачке. 
Из листа „Дубровник”: „Хиљаде народа у живописним народним но-
шњама прекрило је пространу плацу на Луци. ....“. Старешина матичног 
друштва Дубровник Нико Шутић нагласио је у свом говору да се на све 
стране граде соколски домови што је најбољи доказ озбиљног и ствара-
лачког рада соколства. Најугледнији Шипањанин Марко Мурат, осим 
новчане помоћи, даровао је „најљепши урес новог Соколског Дома,” 
двије слике краља Александра и краљице Марије19. До 1931. највећи со-
колски празник био је Видовдан, а од 1931. Дан Уједињења. Соколи 
Зетске бановине на Видовдан 1939. обележили су 550 годишњицу Ко-
совске битке соколским ходочашћем на Косово и Метохију. 

Задруге

Да би унапредили привреду и припремили Уједињење национал-
ни прегаоци окупљени у „Српској зори” подстицали су оснивање земљо-
радничких задруга по селима и штедионица по градовима. Задруге су 
окупиле све што је било напредније међу Србима на Приморју. Кредит-
не задруге постале су центар привреде на Приморју и подупирале су 
земљорадничке задруге. На иницијативу „Српске зоре“ основан је 1905. 
Савез српских привредних задруга на Приморју са седиштем у Дуб-
ровнику. На VI збору задруга одржаном у Задру 6.септембра 1913. савез-
ни председник Луко маркиз Бона размотрио је развој задружног покрета 
пре Првог светског рата: „Било је то 1908.г., дакле назад равних пет го-
дина, када су се први пут сакупили представници нашег задругарства. Ко 

19 Југословенски Соколски Календар, (ур. Е. Гангл) 1930, Љубљана 1929, стр. 
115; Петар Кривокапић, „Нова друштва и чете“, „Побједа”, 17.децембар 2004. Подгори-
ца; „Главна годишња скупштина Соколског друштва-Дубровник”,  бр.5, „Дубровник”, 6 
марта 1937, стр. 3; „(Велико Соколско славље)”,  бр. 32, „Дубровник”,  20 августа 1938, 
Дубровник, стр. 3; „Око соколово, Ванредни број, јануар-април 2008, Београд, стр. 28; др 
Сенка Бабовић-Распоповић, „Културна политика у Зетској бановини 1929-1941”, Подго-
рица, 2002; 
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је том састанку био присутан, сјећаће се, с каквом је скепсом саслушан 
оптимистички извјештај управе Савеза, сјећаће се, да су приједлози уп-
раве тада прихваћени само онако, да се не рекне: ми би радили, али нам 
Ви не дате. Сада, послије кратких пет година, видимо да је оптимизам 
управе био у праву. Од ондашње 22 задруге данас смо дошли до 56, које 
послују и боље или горе успијевају готово по свим селима и мјестима, у 
којима има српског елемента. .... имамо нашу Централну Касу, која у гра-
ницама могућности подмирује новчане потребе нашег задругарства. Без 
ње би наше задругарство било зачмало, а можда и пропало у тешким кри-
зама, које је морало да преброди кроз тешка прошла времена. Видите, да-
кле, да се ипак може радити, да се успјеси могу постићи, ако само сви 
радимо са пожртвовањем, са одушевљењем, као што смо до сада ради-
ли. Постигнути успјеси нијесу заслуга појединца, него свих оних скром-
них радника, који су све своје силе уложили, да што боље изврше повје-
рену им дужност. Стога им свима у име свега задругарства одавле 
најискреније захваљујем, ...“20. После Првог светског рата започела су са 
радом 42 задруге које су обновиле Савез српских привредних задруга на 
Приморју. У Управи савеза били су: претсједник Луко Бона, секретар 
прота Божидар Митровић и чланови А. Минчек и Вук ћоровић. На кон-
гресу одржаном 10. маја 1923. у Дубровнику Савез српских привредних 
задруга на Приморју ујединио се са Савезом српских задруга у Београ-
ду. Одлука је донета са образложењем да, пошто је већ извршено нацио-
нално и политичко уједињење треба успоставити и економско јединство. 
У Зетској бановини било је 1937. 98 а 1938. 105 задруга Главног савеза 
српских земљорадничких задруга у Београду. На подручју Бококоторског 
среза 1937. било је 25, Барског 7, Требињског 4 задруге. У Прчању је 
1936. основана здравствена задруга. Планирано је да Дом здравља у 
Рисну подигнут од фонда Васе Л. ћуковића буде у тесној вези са здрав-
ственим задругама и постане средиште здравственог задружног и про-
светног рада целе Боке Которске21. 

20 Проф. Мирко Лежаић, „Историјски  преглед  Северне  Далмације”,  „Северна 
Далмација некад и сад”, Београд, Главна задруга за народно просвећивање, 1939, стр. 57; 
„Шести збор задруга”, Издање и наклада Савеза српских привредних задруга на При-
морју, Српска Дубровачка Штампарија, Дубровник, 1913, стр. 3, 4, 8, 9, 12, 15-17, 20, 54, 
57;  

21 Софија Божић, Исто, стр. 137, 147, 148; „Земљорадничка задруга“, бр. 37-38,              
11. септембра 1938, стр. 624, 594; бр.38, 17.септембар 1939, Београд, стр. 575; „Оснивач-
ка скупштина здравствене задруге у Прчњу (Бока Которска)“, „Здравствени покрет-
Здравље“, бр.5, 1.мај 1936, Год.XIV, Београд, стр. 64; „Завештање Васе Л. ћуковића“, 
„Здравствени покрет-Здравље“, бр.11-12, Год.XV, Београд, стр. 190;
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Дубровачка паробродарска пловидба

На иницијативу Ника Бошковића основан је одбор од неколико уг-
ледних трговаца ради набавке брода који би саобраћао између Дубров-
ника и Трста. Основано је 1880. удружење удионика (каратиста) под име-
ном „Дубровачка паробродска пловидба“. На скупштини од 18. јуна 
1909. конституисано је акционарско друштво, а у првом управном одбо-
ру били су Никола Бартоле, федерико Главић, Иво Јелић, кап. фабо Ма-
тијевић, др Влахо Матијевић, кап. Мато Мариновић, Лазар Милин и кап. 
Иво Папи, а у надзорном одбору Стијепо Кнежевић, Стијепо Матичевић, 
др. Мелко Чингрија и Лука Пеховац. Нарочити одбор у којем су били Лу-
ко маркиз Бона, федерико Главић, Иво Јелић, Рајмунд Негрини и др. Ан-
тун Пуљези споразумели су се 1917. о условима стапања друштва „Дуб-
ровачка паробродарска пловидба а.д.“ и удружења „Напријед“ и „Унио-
не“. „Дубровачка паробродарска пловидба“ преузела је све пароброде 
дру штава „Напријед“ и „Унионе“ која су истовремено престала да по-
стоје. 

Приликом посете Дубровнику 1925. Краљ Александар је у разго-
вору са федериком Главићем, председником Дубровачке паробродарске 
пловидбе изјавио: „Наставите започетом стазом, а државни фактори ће 
се побринути да се трговачка морнарица, као значајна	сила	у	народној	
привреди, развија и живи”. У управном вијећу Дубровачке пловидбе би-
ли су: председник федерико Главић, чланови Јендо кап. Чижек, Томо 
Главић, др. Стијепо Кнежевић, Лазар Лађевић, Јосип Ловрић и Иво кап. 
Папи. У надзорном одбору Паско Колић, др. Паво Матијевић и Петар Пе-
тер. Друштво је 1937. имало 24 пароброда (10 теретних и 14 путничких). 
Ујутро 9. марта 1938. хицима из мужара и писком сирена најављен је 
грађанству долазак пароброда „Дубровник” по први пут у луку припад-
ности. Долазак брода привукао је мноштво народа у луку. Под Локрумом 
„Дубровник” је бацио сидро и ту се задржао до подне, када је кренуо за 
Груж, гдје је после подне на свечан начин благословљен. Када је „Дуб-
ровник” после подне полазио из градске луке са Данача су пуцали мужа-
ри, а из завјетне цркве дубровачких помораца Госпе од Милосрђа чула 
су се звона. У Гружу на брод су се попели представници свих државних, 
самоуправних установа и неких културних институција. Члан Управног 
одбора др. Стијепо Кнежевић истакао је: „... брод на којем се налазимо, 
први је нови већи, а по својој конструкцији и најмодернији теретни па-
роброд југословенске трговачке морнарице. Већ сама ова околност дик-
тирала је одлуку друштвене управе, да се пароброду даде име града, који 
славном својом прошлошћу, својим споменицима и природним љепота-
ма на далеко слави као бисер-град наше државе. Тако ће пароброд „Дуб-
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ровник”, под нашом заставом, са одличним нашим поморцима, разноси-
ти широм свијета име града, који му је дао живот и бити не само видан 
свједок поморског карактера града Дубровник и подузетног духа њего-
вих грађана, већ и свијетао примјер привредног напретка наше домови-
не.” федерико Главић одликован је 1937. орденом Св. Саве I реда22. 

Лист „Дубровник”

Лист „Дубровник” био је гласник Срба католика. Власник, издавач 
и уредник био је стари национални борац Кристо П. Доминковић, а глав-
ни сарадници били су Божо Хопе и Јован Перовић, стари борац и еми-
грант. Доминковић је био члан Народне радикалне странке. После првог 
светског рата био је управник и економ Дечјег опоравилишта Министар-
ства социјалне политике и народног здравља на Локруму. Писао је нове-
ле, приповетке. Одликован је Орденом светог Саве. Био је истакнути 
члан Соколског друштва у Дубровнику. Лист „Дубровник” штампан је у 
Дубровнику, а за време Бановине Хрватске и у Котору. Штампао је члан-
ке латиницом и ћирилицом. Редакција листа истицала је: „Помагати 
„Дубровник” значи помагати ширење националне мисли на нашем При-
морју”. Лист је сматрао да су етничко порекло и језик важнији од верс-
ке припадности. У полемици са хрватском штампом која је негирала 
постојање Срба католика лист је истицао да претставља све Србе като-
лике који живе у Југославији23. „Дубровник” је истицао да су дубровач-
ки Срби католици били први у нашем народу који су узели за свој про-
грам гесла „ брат је мио, које вјере био” и „ башка вјера, а башка народ-
ност”. Такође је истицао да је то исто проповједао у својим списима још 
у задњој четврти 18. вијека Доситије Обрадовић, који је поставио српс-
ку народну мисао на модерну основу. Дубровчани су били пример буње-
вачким прегаоцима. Алба М.Кунтић, Први секретар Буњевачке просвет-
не Матице у Суботици и Мара Ђорђевић Малагурска су у својим књига-
ма „Буњевац-Буњевцима и о Буњевцима” и „Буњевка о Буњевцима” на-
водили речи Дон Ива Стојановића из 1898.: „Било би најбоље кад би смо 

22 -ић, „Преглед дубровачког поморства“, јуни 1937,бр.6, стр. 224-225; Др Стије-
по Кнежевић, „Витешки Краљ према трговачкој морнарици“, бр. 12, децембар 1934, стр. 
514; бр.8, август 1937, стр. 341; „Благослов пароброда „Дубровник”,, бр. 4, април 1938, 
стр. 172; „Главна годишња скупштина дубровачке пловидбе”,  бр. 5, мај 1938, „Јадранска 
стража”, Сплит, стр. 214;  „Одликовање госпара федерика Главића“, бр.36, 2.октобар 
1937, „Дубровник“, Дубровник, стр. 3; 

23 Д. Гавриловић, „Доминковић, Кристо П.”, „ Српски биографски речник”, том 
3, Нови Сад, 2007, стр. 347; „О нашем листу”, бр. 43, „Дубровник”, 20 новембра 1937, 
стр. 3; „Онима којима сметамо”, бр. 2,  „Дубровник” , 15. јануара 1938, Дубровник, стр. 
1; 
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нашли једно заједничко име; на пр. Словинци, Југословени ... Ја бих то 
име ончас примио. Али ако ми неко хоће наметати име хрватско он-
да сам ја Срб, јер нећу лажи ни насиља од никога.”24 Лист „Дубро-
вник” писао је за загребачки „Обзор”: „ „Обзор” и његови држе се поли-
тике: оно што је моје, моје је; а оно што је твоје, да буде и моје и твоје, 
док те не истиснемо.”25 Лист је разматрао развој хрватске националне 
свести код Срба католика: „Освајачи, да би покорене народе што лакше 
и што дуже држали у ропству, убијали су им осјећај заједнице с осталом 
једнокрвном браћом, а уцијепили територијални патриотизам. Тако се 
развио и кроатизам као територијална припадност. То нам лијепо илу-
стрира Имбро Штавић у свом чланку: „Хрватска свијест и политичка 
зрелост”(Хрватски дневник, Загреб, 23. маја 1937): „Прије доласка браће 
Радића мален дио нашега народа истицао се својим Хрватством. Знам то 
добро из дјетинства, као код нас у доњој Хрватској или Славонији, осо-
бито старијем човјеку никако није ишло у главу, да је Хрват, него је рађе 
говорио за себе, да је: католик, шокац, Славонац, Граничар. Дакле мјес-
то имена Хрват могли смо прије чути у разним нашим крајевима ова име-
на: Загорац, Славонац, Сријемац, Граничар, Приморац, Личанин, Боса-
нац, Херцеговац, Истранин, Међумурац, Шокац и Буњевац ... ”26. О ути-
цају Срба католика из Дубровника: „Босанске власти, са министром ... 
пл. Калајем на челу нијесу тако пуштале на миру ни наш Дубровник. Ка-
толичко Српство дубровачко било им је тешки трун у оку, јер оно није 
било локалног карактера, но је имало голем уплив и значај и на остали 
католички дио нашег народа: на старом дубровачком територију, Боци 
Которској, а што је за босанске власти било најтеже; и на католике Босне 
и Херцеговине”27. У чланку „Дубровачке масе и хрватско име” од Алек-
сандра Мартиновића разматрала се подршка католичке цркве хрватској 
пропаганди: „... У службу Старчевићеве великохрватске идеје била се 
ставила и католичка црква. Она је проповиједала да је припадник хрват-
ског народа сваки онај католик који говори српским језиком. ...Те отада 
и поједини Дубровчани почињу се називати Хрватима, идентификујући 
народност и вјеру, наиме мислећи да је једно исто: хрватство и католи-

24 „Срби католици и Доситеј”,  Бр. 47, „Дубровник”, 18 децембра 1937, Дубров-
ник, стр. 1; Алба М.Кунтић, Први секретар Буњевачке просв. Матице у Суботици, „Буње-
вац –Буњевцима и о Буњевцима”,  Суботица 1930, стр. 47; Уредила Мара Ђорђевић Ма-
лагурска,  „Буњевка о Буњевцима”, Градска штампарија 1941, Суботица, стр. 31;

25 „Non bis in idem“, бр.33,  „Дубровник”, 20. августа 1938, Дубровник,  стр.1;
26 „Туђински утицај код Хрвата”, бр. 2, „Дубровник”, 11. јануара 1941, Котор-

Дубровник, стр. 2;
27 „60-годишњица окупације Босне и Херцеговине“, бр. 39, „Дубровник”,  1 окто-

бар 1938,  Дубровник, стр. 3;
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чанство, а српство и православље, не знајући да има и Срба, католика, 
што признаје и сама Света Столица, и то још од давнина, још 1067, када 
је основана српска католичка арцибискупија. ...Према томе, хрватство 
Дубровчана није плод њихове националне свијести, већ одјек великохр-
ватске политичке пропаганде, а то није ни хрватство српског католичког 
становништва у Босни, Далмацији, Лики, Сријему, Славонији и Бачкој.“28. 
Један од примера те подршке је посета надбискупа др. Степинца Дуб-
ровнику и Котору. Сваког 3. фебруара прославља се у Котору најсвеча-
није, кроз столећа дан Светог Трипуна. Тада је град пун народа који се 
скупља да присуствује тој стародревној свечаности. Надбискуп др. Сте-
пинац посетио је почетком фебруара 1941. Дубровник и Котор на дане 
св. Влаха и св. Трипуна. И у Дубровнику као и у Котору држао је говоре 
и давао изјаве о хрватству тих крајева и градова. Реагујући на изјаву др. 
Степинца о хрватском карактеру Боке Которске лист „Дубровник” штам-
пао је чланак свог сарадника из Котора „Шта доказује камење Боке Ко-
торске” у коме се наводи да у Боки има 836 српских братстава од којих 
су 137 старинци зетског типа већином католици, 325 братстава из Црне 
Горе и 288 братстава из Херцеговине. 

Иницијативом Дубровачког Радничког Друштва и уредништва 
„Дубровника” октобра 1937. одржан је помен Дубровчана на гробу Ан-
туна фабриса, поводом 33-годишњице његове смрти. Пред Домом Дуб-
ровачког Радничког Друштва окупила се поворка. Поворку је предводи-
ла Дубровачка грађанска музика иза које су ношена четири вјенца: „Дуб-
ровачког Радничког Друштва”, листа „Дубровник”, „Мјесног одбора Ју-
гословенске радикалне заједнице” и „Националног Цавтата”. Иза вјена-
ца је ишао барјактар носећи заставу Дубровачког Радничког Друштва, а 
за барјаком све два и два, преко 300 грађана. Кад је поворка стигла на 
гробље, ту је већ чекало неколико стотина грађана. Дум Андро Мурат 
прекадио је гроб у коме почива фабрис заједно са дум Иваном канони-
ком Стојановићем. По свршеним молитвама дум Андро је истакао у свом 
говору да је фабрис ишао нарочито за тим да се подигне, просвијетли и 
на пут истине поведе дубровачки радник. После овога Д.С.П.Д. „Слога” 
отпјевала је Мокрањчев „Дњест свјат”. Следили су говори: Ива Шубер-
та, предсједника Дубровачког Радничког Друштва, Ника Враголова у име 
националног Цавтата, Божа Хопе у име листа „Дубровник” и Руђера Ву-
четића који се захвалио у име родбине. После говора Д.С.П.Д. „Слога” 
отпјевала је „Вјечнаја памјат”. На крају музика је отсвирала посмртни 
марш. Након тога грађани су се поново сврстали у редове и у поворци 

28 Александар Мартиновић, „Дубровачке масе  и  хрватско име” , бр. 8, „Дубров-
ник”,         22. фебруар 1941, Котор-Дубровник, стр.2; 
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предвођени музиком, вратили у град. У чланку „Сватови“ лист обавешта-
ва да су се 1937. у цркви СВ. Влаха вјенчали франо Бона, корветни по-
ручник, син госпара Лука Боне и Паула Јефтановић, унука народног пр-
вака у Босни Глигорија Јефтановића29. 

Дубровачко српско пјевачко друштво „Слога”

Дубровачко српско пјевачко друштво „Слога” је заједно са Дубро-
вачким радничким друштвом 1924. свечано прославило своју педесето-
годишњицу. Дјечји збор Дубровачког српског пјевачког друштва „Слога” 
приредио је 25. маја 1935. први концерт у друштвеној концертној двора-
ни. На програму су биле композиције Мокрањца, Пехара, Хајдна, Моцар-
та, Брунера, дра. Марковца, Шпољара и М. Спаравале. Концертом је ди-
риговао Густав И. Пехар, диригент „Слоге“. Бугарски певачки збор „Ро-
дина“ приредио је 19.7.1935. концерт у Дубровнику. Пред Градском опћи-
ном бугарске певаче поздравили су у име пјевачке жупе Иво Војновић и 
професор Чоровић, а затим је соколска музика одсвирала бугарску хим-
ну што је код присутних изазвало бурно одушевљење и пљесак. Иза то-
га је „Родина“ отпевала државну химну на што је мноштво одушевљено 
клицало цару Борису, краљу Петру II и југословенско бугарском брат-
ству. Концерт је одржан на пољани пред катедралом, а дириговао је Нај-
данов, диригент Софијске опере. Концерт је био посвећен већим делом 
бугарској народној песми. Осим тога „Родина“ је извела неколико руских 
песама и Готовчеву „Јадованку за телетом“. Збор „Родине“ састојао се ис-
кључиво од солиста и зборишта софијске опере. Концерт се претворио у 
величанствену манифестацију братских симпатија према бугарском на-
роду. Дубровачко српско пјевачко друштво „Слога” приредило је 10. маја 
1936. свој редовни годишњи концерт у друштвеној концертној дворани. 
На програму су биле композиције Архангелског, Биничког, Ченека, Го-
товца, Ксичке, Љвова, Настасијевића, Пехара и Шапра. Велики интерес 
побудила је композиција „Једном скуком чловику“ коју је компоновао 
млади дубровачки композитор Зденко Шапро на текст Динка Рањине30. 

29 Виктор Новак, „Magnum Crimen”, Београд 1986, стр. 503-504; Јадрански, „Шта 
доказује камење Боке Которске”,  бр. 9, „Дубровник”, 1 март 1941, стр. 2; Котор-Дубров-
ник; „Дубровчани на гробу пок. Антуна фабриса”,  бр.39, 23. октобар 1937, „Дубровник”, 
стр. 1; „Сватови“, бр.36, „Дубровник”, 2. октобар 1937, Дубровник, стр. 3;  

30 Софија Божић, Исто, стр. 309, 310; „Први концерт дјечјег збора С. П. Д. „Сло-
ге” у Дубровнику“, „Концерт Бугара у Дубровнику“, „Ђирилометодски вјесник, бр. 6,7 и 
8, Јуни, јули, август 1935, стр.79; „Концерт „Слоге“ у Дубровнику“,  „Ђирилометодски 
вјесник, бр. 6,7,8, Јуни, јули, август 1936, Загреб, стр. 98;
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Цавтат

На изборима у Цавтату 19. децембра 1937. већину је добила наци-
онална листа Ника Враголова. Након обављене заклетве новоизабраног 
одбора истакнута је на општини државна застава уз пуцање мужара, 
звоњењем на црквама, кићењем цијелог мјеста државним заставама и 
свирањем музике, која је интонирала државну химну. Након тога је 
општински одбор пошао корпоративно у цркву на благодарење. У члан-
ку „Из Цавтата” штампаном у листу „Дубровник” истиче се да се Цав-
таћани осјећају 70% као Срби, а 95 % су југословенски опредељени. ХСС 
је против њих водио кампању и како каже писац чланка: „ да нас у на-
шем дому вријеђају и да показују своју снагу власима Цавтаћанима” 

Члан Савезног Просветног Одбора Савеза Сокола професор Бо-
гољуб Крејчик провео је 1938. летњи одмор у Цавтату. Понео је са собом 
пројектор, те је у три маха на тргу у Цавтату приредио 3 филмске претста-
ве, које су пратили соколи из Цавтата, грађани и туристи из свих крајева 
Југославије. На овај начин је близу 600 особа видело десетак соколских 
филмова31. 

Два пароброда Дубровачке пловидбе превезла су првог маја 1938. 
у Цавтат чланове дубровачког културног и националног друштва са њи-
ховим члановима, на челу са „Матицом Српском” да походе и положе 
вијенце на гроб и споменик Валтазара Богишића. Њих су дочекали грађа-
ни Цавтата. Истог дана увече у дворани „Слоге” у Дубровнику одржано 
је комеморативно вече гдје је говорио др Лујо Бакотић. У Одбору за ко-
меморацију 30-годишњице смрти дра Валтазара Богишића били су: Све-
тозар С. Барбић, предсједник „Матице Српске”; Душан Башић, предсјед-
ник „Јадранске Страже” у Дубровнику; Луко маркиз Бона, предсједник 
„Дубровачке грађанске музике”; др. Ђуро Орлић, предсједник дубр. срп. 
пјев. друштва „Слога”; Даница Радовић, предсједница „Кнегиње Зорке” 
у Дубровнику; Нико кап. Папа, предсједник „Нове Југославије”; Иво Шу-
берт, предсједник „Дубровачког радничког друштва”; Нико А. Шутић, 
старјешина Соколског друштва у Дубровнику; ... . Одбор је 1938. издао 
Споменицу дра Валтазара Богишића32.

31 „Из Цавтата”,   бр. 30, „Дубровник”, 21 август 1937, стр. 2; „Наступ дужности 
нове опћине у Цавтату”,  „Дубровник”,  бр. 1,  6 јануара 1938, Дубровник, стр. 3; „Пропа-
ганда путем узаног филма приликом летовања“, „Соколска Просвета”, бр.7, септембар 
1938, Београд, стр. 236;

32 „Дубровачке вијести”,  бр. 17, „Дубровник”, 30 април 1938, Дубровник, стр.3;



	 Срби	католици	на	Јужном	приморју	од	1918.	до	1945.	године	 147

Дубровачка Матица Српска 

Матица Српска у Дубровнику своје свечане сједнице и предавања 
приређивала је у просторијама Дубровачког Српског Пјевачког друштва 
„Слога”. У свечаној дворани „Слоге” Матица је одржала предавања о 
Руђеру Бошковићу, Вуку Караџићу... . На дан 300-те обљетнице смрти 
Ђива франа Гундулића 8. децембра 1938. приредила је свечану сједни-
цу, на којој је проф. С. Бурина одржао предавање о Гундулићу. Др Хе-
нрих Барић, родом из Дубровника, одржао је 1937. предавање на тему 
„менталитет једног покољења“, у којем је изнио улогу предратне Српске 
народне странке на Приморју. Истакао је да су у тој странци значајну 
улогу имали Срби римокатолици. Они су „ доказивали да Српство 
није везано искључиво с православљем“. Професор универзитета др 
Барић је затим говорио о поријеклу Дубровчана од 13. вијека, „и истакао 
да се дубровачка властела женила дјевојкама из српске околине Дуб-
ровника“. Приликом боравка у Дубровнику 1937. Ђура Јанковић, ми-
нистар шума и руда, посетио је библиотеку Матице Српске. Њено 
уређење оставило је на њега врло леп утисак, схватајући културни зада-
так ове установе. 

У просторијама Српског културног клуба у Београду 27. фебруара 
1938. одржан је састанак српских културних друштава и установа из Ју-
гославије. „Матицу Српску“ из Дубровника заступао је др. Владимир 
ћоровић. На састанку је основан Савет српских културних друштава. Ос-
нивачкој скупштини присуствовали су изасланици ових друштава и ус-
танова: Српске краљевске академије, Матице српске из Новог Сада и 
Дубровника, Српске књижевне задруге, Кола српских сестара, Коларче-
вог универзитета, Српског културног клуба, сарајевске „Просвете“, При-
вредника, Савеза народних универзитета из Јужне Србије и Спасићеве 
задужбине. 

За редовне чланове Краљевске Српске Академије Наука изабрани 
су 16. фебруара 1940. професори др. Милан Решетар и Марко Мурат. 
Дубровачке културне и националне установе упутиле су адресу новом 
академику Решетару у фиренцу, а њихова делегација посетила је слика-
ра Марка Мурата честитајући му избор. На поздравну депешу Матице 
Српске у Дубровнику др Милану Решетару, приликом његовог избора за 
редовног члана Краљевске Српске Академије Наука, госпар Милан је од-
говорио: „...Најтоплије захваљујем „Матици Српској” мојега незабора-
внога роднога Дубровника, што се је сјетила мене врло старога Дубров-
чанина, ...али се веселим, вјерујте ми, ради нашега Дубровника више не-
го ли ради себе, а особито ми је мило што је та иста почаст дата г. Мар-
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ку Мурату-још једном Дубровчанину из броја старих бораца Срба ка-
толика, ...”33. 

Јадранска стража

Град Дубровник предао је 1932. почасну бојну заставу разарачу 
„Дубровник“ у присуству изасланика краља, начелника града, претстав-
ника установа, удружења и многобројног грађанства Дубровника. О од-
носу грађана Дубровника према Јадранској стражи у гласнику „Јадран-
ска стража“ истиче се: „Скоро у свакој пригоди када су требале доћи до 
изражаја симпатије за дјело Јадранске страже, Дубровник је био на ви-
сини на којој се може слободно такмичити и са јачим срединама, веће ак-
тивности и богатства.“ У Дубровник је 30. маја 1931. стигло посебним 
возовима преко 600 излетника Јадранске страже из свих крајева Јужне 
Србије (Македоније). Излетници су предвођени соколском и грађанском 
кумановском музиком (у живописној народној ношњи свога краја) у по-
ворци дошли у град, поздрављени бурним пљескањем. Испред градске 
општине поздравио их је у име дубровачке Јадранске страже Душан Ба-
шић истакавши: „... доласком у древни славенски град обнављају се оне 
везе, које су и у давној прошлости уско везивале стари слободни Дубро-
вник са царским Скопљем.“ У почаст излетницима војна музика отсви-
рала је на Шеталишту Краља Александра бирани програм. Јадранска 
стража у Дубровнику овом приликом поклонила је певачком друштву 
„Вардар“ ловоров вијенац са натписом „Јадранска стража у Дубровнику 
30. V 1931. Српском Пјевачком Друштву „Вардар“ у Скопљу“. 

Мјесни одбор Јадранске страже у Дубровнику организовао је под-
младак Јадранске страже у Великој реалној гимназији, Трговачкој акаде-
мији, Учитељској школи, Мушкој и Женској грађанској школи и у основ-
ним школама. Подмладак су водили на излет у Боку Которску и Требиње. 
Јадранска стража сарађивала је са соколским друштвима. Мјесни одбор 
Трпањ организовао је прославу рођендана Краља Петра 1931. у Трпњу 
заједно са соколским друштвом. Скупштина Мјесног одбора Јадранске 
страже у Макарској 31. јануара 1932. одржана је у просторијама Сокол-
ског дома. Месни одбор Ј.с. у Улцињу је заједно са соколским друштвом 
Улцињ (чланови, нараштај и подмладак у свечаним соколским одорама) 
и масом грађана прославио десетогодишњицу Јадранске страже у Ул-

33 „Госп. министар Ђура Јанковић у Дубровнику”,  бр.36, „Дубровник”, 2. окто-
бар 1937, Дубровник, стр.  4; Никола Жутић, „Српство, либерално југославенство и хр-
ватство у Далмацији 1918-1941 .“, Љетопис Матице српске у Дубровнику, Зборник радо-
ва I,Београд 2010, стр. 205;  „Захвала Госпара др. Милана Решетара” ,бр.10, „Дубровник”,9 
марта 1940, Дубровник, стр. 4;  „Основан је  Савет српских културних установа и друшт-
ава ...“, „Правда“, 28.фебруар 1938, бр.11.985, Београд,  стр.  8;
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цињу. Обласни одбор Јадранске страже у Дубровнику прославио је 
Јадрански дан 1935. свечаном сједницом у дворани Народне женске зад-
руге. Били су присутни претставници цивилних и војних власти те наци-
оналних и културних установа града Дубровника. 

Чланови Обласног одбора Јадранске страже у Дубровнику 1932. 
били су претсједник Иво Ловрићевић, директор Поморске академије; 
потпретсједници: Јанко Кршњави и др. Ђиво Супило; секретари: др. Ан-
те Бернарди и Стијепо Кастрапели. На територији коју је обухватао Об-
ласни одбор Дубровник било је 1932. 3.537 чланова у 33 огранка. Било 
је 11 секција подмладка. Огранци (мјесни одбори и повјереништва) би-
ли су у Блату на Корчули, Велалуци, Корчули, Оребићу, Трпњу, Врућици 
(Горњој и Доњој), Дуби на Стонском Рату,Стону, Требињу, Дубровнику, 
Гружу (Дубровник 2), Лопуду, Комолцу, Груди, Поповићима, Жупи-Мли-
ни, Цавтату, Ободу, Пострању, ћилипима, Мрцинама, Бабин Пољу, Ма-
рановићу, Херцег Новом, Игалу, Кумбору, Ђеновићу, Баошићу, Котору, 
Тивту и Суђурађу. Јадранска стража приређивала је балове у Дубровни-
ку. У почасном одбору дама за плес Јадранске страже 1930. биле су: Мак-
симилијана Васић, Јелена Башовић, Пина Ловричевић, Ана Сбутега, Ан-
ка Брили, Марија Мариновић, Рада Мичић, Јела Недељковић, Ана Скри-
ванић, Анка Рајић, Боже Хаџија и Мира Нардели. Јадрански дан просла-
вљен је 31. октобра 1936. у дворани Дубровачког радничког друштва. Об-
ласни одбор и Подмладак Јадранске страже у Дубровнику приредили су 
23. јануара 1937. у просторијама Официрског дома академију са плесом. 
На забави је учествовала многобројна публика из свих слојева грађан-
ства цивилних и војних власти. Пре плеса одржана је академија, на којој 
су судјеловали чланови и подмладак Јадранске страже и познате музич-
ке силе у граду. Бранко Хопе отпевао је романсе уз пратњу свога профе-
сора Мо Роговског. Учествовале су Дора Тројановић и Марија Гразио. 
Плес је трајао све до зоре. Забава је имала одјека у целом граду. 

Приликом свечаног отварања Дома Јадранске страже у Доброти 23. 
јула 1939. Дубровачки Обласни одбор Ј.с. одржао је главну скупштину у 
Котору, коју је отворио Марко комодор Дабчевић34. 

Примасија Српска у Бару 

Дубровник је био културни, а Примасија Српска у Бару верски 
центар Срба католика. У чланку „Далматински Срби католици” у књизи 

34 бр.5, мај 1931, стр. 138-139; „Излет Јадранске страже из Јужне Србије“, бр.10, 
октобар 1931, стр. 279; бр.2, фебруар 1932, стр. 65; бр.10, октобар 1932, стр. 378; бр.11, 
новембар 1932; бр.12, децембар 1936, стр. 510; „Академија“, март 1937,бр.3, стр.120; бр. 
9, септембар 1939; „Јадранска стража“, Сплит, стр. 383; 
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Маре Ђорђевић Малагурске „Буњевка о Буњевцима” приказана је украт-
ко повест Далмације, узроци сукоба Срба и Хрвата и значај арцибиску-
па барског и примаса српског за Србе католике35. Због недостатка сред-
става арцибискуп Милиновић није остварио своју идеју о отварању сје-
меништа у којем би се образовао кадар који би чинио језгро „уједињења 
српства и слоге Југословенске”. Арцибискуп Милиновић је после краће 
болести преминуо 21.3.1910. Сахрањен је у својој задужбини цркви св. 
Вида у Бару. Свечану мису држао је которски бискуп франо Ућелини–
Тице уз учешће тек основаног барског пјевачког друштва „Братимства”. 
Света столица поставила је 1912. др. Николу Добречића за барског арци-
бискупа и Примаса цијелог краљевства Србије. 

Залагањем др. Николе Добречића 20. јуна 1935. отворено је Арци-
бискупско сјемениште Примасије Српске у Бару. Приликом освештења 
сјеменишта Примасије арцибискуп је изјавио да је „био и јест увијек 
највећи пријатељ свог народа без разлике вјере“. У име Срба католика 
Лука Боне, Божо Хопе и др. М.Грацић из Дубровника упутили су 15 ју-
на 1939. барском арцибискупу и Примасу српском др.Николи Добречићу 
представку о потреби отварања Српске католичке богословије у Бару. 
Истицали су да је богословија потребна како српском народу на При-
морју, тако и католицима предратне Србије, Црне Горе и Војводине. У 
представци се истиче да „данашњи свећеници нијесу српски родољуби“ 
јер су наређивали мајкама да не шаљу дјецу у соколска друштва. Писци 
претставке истицали су да је соколство цемент и темељ Југославије. У 
одговору на ову представку једном од њених аутора др. Грацићу 23.6.1939. 
др. Никола Добречић наводи да би „прије Богословије овде требали от-
ворити једно сјемениште класичне гимназије за све српске крајеве”. При-
масија Српска била је средиште културног живота у Бару36. Музичко-пје-
вачко и позоришно друштво Братимство, наступало је у арцибискупској 
палати изграђеној 1927. Приређивало је вокалне концерте у Бару и Ул-
цињу и изводило опере. Имали су мешовити хор и мали оркестар. Бра-
тимство је наступало самостално као градска музика и као секција сокол-
ског друштва. По правилнику чланови су се звали соколаши и били су 
дужни да раде на учвршћивању заједнице грађана југословенске држа-
ве37. Помагао их је арцибискуп барски и примас српски др Никола До-
бречић који је такође помагао и друга национална и просветна друштва 

35 Србин  католик, „Далматински Срби католици“, Уредила Мара Ђорђевић Ма-
лагурска, „Буњевка о Буњевцима”, Градска штампарија 1941, Суботица, стр. 101-102; 

36 Растодер Шербо,Јасмина, Исто,  стр. 18, 62, 112- 115, 163; Иван Јововић, „Из 
прошлости дукљанско-барске надбискупије”, Бар 2004, стр. 193-195; 

37 Правила омладинског друштва „ Братимство” у Ст. Бару, Јасмина Растодер, 
„Од Братимства до Јединства”,Бар 1998, стр. 97;
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(Народна Одбрана, Јадранска стража, Добровољци, Женско 
добротворно,...)38. Др. Никола Добречић трудио се да унапреди културно 
и економски Приморје. Правио је паралелу између изграђеног модерног 
„хрватског Приморја“ и потпуно „запуштеног српског Приморја” („град 
и село, рај и пакао”). Основао је при арцибискупији сиротиште и заба-
виште. У забавиште су била уписана деца све три вјере. Најсиромаш-
нијим ученицима је на дан Св. Саве упућивао помоћ преко школа. Нај-
чешће помињане речи у свим изворима везаним за његову добротворну 
делатност су „без разлике вјероисповјести“ и оне су постале његов осо-
бени знак препознавања, било да се ради о појединцима, групама или 
друштвима из читаве Југославије која су се обраћала за помоћ гласови-
том добротвору. Скоро да ниједна добротворна акција у Бару и шире није 
проведена, а да се у њу посредно или непосредно није укључио др. Ни-
кола Добречић. Одликован је Даниловим орденом I степена и орденом 
Св. Саве I степена. Од краља Александра одликован је фебруара 1932. 
орденом Југословенске круне I реда и 6. децембра 1936. од југословен-
ске владе за заслуге орденом Бијелог Орла другог реда. Др. Никола До-
бречић имао је два доктората (из филозофије и теологије). Сем српског 
знао је још 8 језика (латински, грчки, француски, енглески, немачки, ита-
лијански, турски и албански). Грађани Бара и цијеле „Приморске нахије” 
прославили су 1932. двадесетогодишњицу и 1936. 25-годишњицу сту-
пања Николе Добречића на престо Српских примаса. У прогласу из 1932. 
стајало је „кроз далеке вјекове Примасија српска била је на бранику српс-
ке ... завјетне мисли”. Председник Крајинске општине Стеван Половић у 
свом „Распису Крајињанима” истакао је: „Дакле из цијеле Српске народ-
ности која испољава римокатоличку вјеру, наш Крајињанин је Примас 
српски.” На Добречићевој задужбинској цркви Св. Николе у Бару било 
је ћирилицом исписано његово арцибискупско гесло „За Бога и за свој 
Народ”. Његова сестра Роза живјела је у Дубровнику. 

Старешина соколског друштва у Бару био је Ђуро Чејовић, народ-
ни посланик из Барског среза и од фебруара 1939. министар за физичко 
васпитање народа у Цветковићевој влади. Половином 1939. Бар су посе-
тили министар Чејовић, бан Крстић, патријарх Дожић и народни посла-
ници из Зетске бановине. На свечаном банкету у Бискупади, у присуству 
око стотину угледних званица, на предлог арцибискупа др. Николе До-
бречића образовано је Друштво за унапређење српског приморја, у које 
су ушли арцибискуп и сви присутни званичници39. 

38 Јасмина Растодер, Исто, стр.23;
39 Растодер Шербо,Јасмина, Исто,  стр. 42, 63, 87, 94, 107 - 115, 137, 142; Марко 

Остојић, „Пристан - између два свјетска рата“, четврти део, Montenegrina digitalna 
biblioteka  www.montenegrina.net 



152	 Саша	НЕДЕЉКОВИЋ

Притисак ХСС на Србе на Приморју 

Команда места Дубровник 23.јануара 1937. обавестила је Оба-
вештајно одељење главног ђенералштаба да су ноћу 13/14. јануара прис-
талице Хрватске сељачке странке запалиле Соколану у селу Поповићи.40 
У чланку „Соколским радницима пале куће“ објављеном 15.октобра 
1938. у „Братству“, гласнику соколске жупе Осијек, наводи се: „У Ора-
шцу, напредном месту у близини Дубровника, запаљена је кућа једном 
соколском раднику док је с мајком боравио у Дубровнику. Као опомена 
да ће то недело бити извршено истакнута је црна застава. На исти начин 
дат је знак и старешини чете бр. Ракидији, јер се његовом заслугом по-
диже у Орашцу соколски дом. Све у интересу слободе и правде.“ Старе-
шинство дубровачког соколског друштва закључило је да је соколство, 
због своје југословенске либералне и антиклерикалне идеологије било 
изложено нападима од стране римокатоличког клера удруженог са при-
падницима ХСС. Мачековци су све припаднике сеоских соколских чета 
проглашавали четницима. У жупи Мостар, тврђави сеоског соколства, и 
поред сукоба са припадницима ХСС, соколски рад се појачавао. Сокол-
ско друштво Блато, из жупе Мостар, јављало је М. Стојадиновићу о вр-
ло тешким политичким приликама у којима друштво ради и живи. И по-
ред тога рад није у застоју „јер смо подигли соколски дом и обновили со-
колску музику”. Припадници ХСС су посебно иступали против Соколс-
ке Петрове петогодишњице. Соколско друштво Метковић „вршећи свој 
колективни завет у времену соколске петолетнице” приступило је по-
шумљавању голети „Петровог гаја” борићима: „Суделовањем својих чла-
нова, најугледнијих метковићевих грађана и њихових породица засађено 
је 200 борића. Међутим, ускоро након тога сав наш труд био је уништен. 
Борови су напросто погуљени”. Поводом масовних антисоколских исту-
па Чедо Милић упутио је старешинама соколских друштава окружницу, 
позивајући их на договор у Мостар 26.1.1938. ради покретања заједнич-
ке акције свих сокола против постојећег терора присталица ХСС. Пош-
то државне власти нису узимале соколе у заштиту у хрватским банови-
нама и приморском делу Зетске бановине многе соколске јединице су за-
хтевале да им Савез дозволи да се саме боре и бране. Међутим, Савезна 
управа је захтевала потпуну примену соколске дисциплине41. 

40 Вељко Ђурић Мишина, „Активности Хрватске сељачке странке 1934-1937. у 
дубровачком срезу у процесу кроатизације“, Љетопис Матице српске у Дубровнику Збор-
ник радова I, Београд 2010, стр. 252;  

41 „Соколским радницима пале куће“, „Братство“, Гласник соколске жупе Осјек, 
бр. 10, 15. октобра 1938, Год. VII, Осјек, стр. 204; Никола Жутић, Исто,  стр. 127, 133, 
169-171;
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Дубровник у Бановини Хрватској

Поводом почетка преговора између Драгише Цветковића и Влатка 
Мачека Соколи града Дубровника и околине упутили су представку 24. 
маја 1939. у којој се истиче: „Дубровник са својим херцеговачким за-
леђем чини једну нераздвојну географску, економску па и стратешку цје-
лину. Отцјепљење Дубровника од његовог природног залеђа и припајање 
ма каквој интересној сфери, значило би економску смрт овог поноса Ју-
гославије”. Соколи Дубровника су, због тога, искључивали сваку могућ-
ност прихватања предлога В. Мачека у погледу Дубровника и дубровач-
ког среза, уопште, територије од Неретве према југу. У свом „Нацрту ју-
гословенског устава” из 1920. истакао је др. Јосип Смодлака: „Зета и по-
речје Неретве у залеђу Дубровника, то је старо Поморје српско”42. 

Споразумом Цветковић-Мачек 26.8.1939. Дубровник је одвојен од 
Зетске бановине и додељен новоствореној Бановини Хрватској. ХСС је 
у Бановини Хрватској одмах почео са чишћењем неистомишљеника (Ју-
гословенски националисти, Срби, Соколи) и са премештањима државних 
кадрова. О свему што се дешавало соколи су обавештавали „Соколски 
гласник”, лист Савеза Сокола Краљевине Jугославије. У чланку „Соколи 
и пошумљавање” у „Соколском гласнику” наводи се: „Омладинска секци-
ја нашег соколског друштва се заветовала, да ће, у оквиру Петрове Пето-
летке, предузети акцију пошумљавања, па је и ове године затражила сад-
нице у ту сврху. Међутим нове власти су одбиле да јој даду саднице, изја-
вљујући, да омладина своју акцију врши недељом, а да католичка црква 
то забрањује. И са таквом мотивацијом онемогућује се соколски рад, 
којем је једини циљ да користи јавности”43. У чланку „Пишу нам из Дуб-
ровника“: „Након многобројних отпуштања соколских чланова и Jуго-
словена из дубровачке општине, 13 марта су дошле на ред нове жртве, 
па су из службе градског поглаварства отпуштени инжињер Joзо Дражић, 
стални чиновник са 9 и по година службе; Миливој Чурлица, стални чи-
новник, са исто толико година; Иво Премић, стројар водовода, са 8 годи-
на; и Иво Лабаш, чувар болнице, са 5 година службе. Jeдини разлог њи-
ховог отпуштања је, што су чланови Сокола. Oтпуштен је такођер и Ан-
дро Жиле, чиновник благајне, са 8 година службе, зато што је Југосло-
вен. – Читава трезвена и честита јавност је огорчена због ових срамот-
них прогонстава”.44

42 Софија Божић, Исто, стр. 46; Никола Жутић, Исто,  стр. 231 
43 „Соколи и пошумљавање”  бр.15, 12 април 1940, Соколски гласник, Београд, 

стр. 4
44 „Пишу нам  из  Дубровника “, Соколски гласник, бр.12, Год. XI, 22.март 1940, 

Београд, стр. 5;  
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Соколи у Бановини Хрватској изразили су признање Соколском 
гласнику: „На скупштини соколске жупе Сплит, ... усвојен је једногласно 
закључак да се редакцији „Соколског гласника“ изрази признање за од-
лично уређивање листа, а нарочито за одлучан и борбен став у одбрану 
слободе соколског рада у Бановини Хрватској “45. Соколски гласник пре-
носио је чланке из домаће штампе у којима је писано о прогонима соко-
ла. Пренео је сажето приказ чланка из листа „Дубровник” о одузимању 
просторија Соколском друштву у Дубровнику46. Лист „Дубровник” у 
чланку „Брисање српских општина” коментарише прикључење опћине 
Цавтат конавоској опћини са седиштем у Груди: „Јер, не постоји никак-
вих разлога, да се опћина Цавтат, која је показала способност свог само-
управљања, брише просто с тога, што тиме хоће да се утврди, како код 
нас не постоји српских опћина, и према томе ни Срба, и ако смо о свему 
и по свему српски расни тип”47. 

Лист је водио полемику са хрватском штампом о томе има ли про-
гона у Бановини Хрватској. У чланку „Доктору Крњевићу на знање” 
„Дубровник” је реаговао на изјаву представника Х.С.С. о четири случаја 
прогона одговоривши да: „у самоме Дубровнику и то код само једног 
надлештва, Градског Поглаварства од споразума до данас отпуштено, уп-
рав на улицу бачено, тачно 70 (седамдесет) лица, која су стално била на-
мјештена дуги низ година....Ово је само, г.др. Крњевићу, у Дубровнику, 
и то само једног надлештва. Шта мислите г. Крњевићу, колико је слич-
них прогона кроз данашњу бановину Хрватску”.48 Коментаришући пен-
зионисање Анке Куртовић лист је истакао да је била савјестан и врло 
способан чиновник „али је имала једну ману, да је осјећала, као свака 
честита Српкиња, национално, пуна љубави према Југославији... ”49. У 
чланку „Како се располаже са зимском помоћи код нас” лист је критико-
вао начин доделе зимске помоћи: „Али она није добила зимске помоћи, 
јер није у листи, а није у листи с тога, како нам кажу, јер њезин муж није 
гласовао за Мачека.”50. Два отпуштена радника који су покушали да се 

45 „За соколски гласник“,  „Соколски гласник”, бр. 12, Год. XI, 22. март 1940, 
Београд, стр. 3;     

46 „Хрватски и српски соколи у Дубровнику”,Соколски гласник, бр.31, 2. август 
1940, Београд, стр. 2;    

47 „Брисање  српских  општина”, бр.20, „Дубровник”, 18. маја 1940, Дубровник, 
стр. 4;

48 „Доктору  Крњевићу  на  знање”, бр.3, „ Дубровник” 20. јануар 1940, Дубров-
ник, стр. 3;

49 „Пензионисана“, бр.30, „ Дубровник”, 3. августа 1940, Дубровник, стр. 4;
50 „Како се располаже зимском  помоћи  код  нас”, „Дубровник”,бр. 1, Год XXVII,              

4. јануара 1940, Бокешка штампарија, Котор-Дубровник, стр. 4;
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врате на посао изјавили су новинару „Дубровника”: „Ми смо такође би-
ли враћени, али су нас шефови у радионици одмах формално избацили 
и саопћили Градском Поглаварству да је тако -„закључила организа-
ција”.” У истом чланку се наводи да је на Соколском дому са Шипана 
разбијено све што се разбити могло. Староста шипанског сокола изјавио 
је „да га тај злочин нимало не изненађује”51. Часопис „Јадранска стража“ 
из Сплита јануара 1940. пренео је извештај Повјереништва Јадранске 
страже Суђурађ: „Ради мјесних прилика повјереништво није приредило 
већих забава и манифестација, већ се прослава Јадранског дана обавила 
одржавањем свечане сједнице“. Обласни одбор Јадранске страже у Дуб-
ровнику прославио је 31. октобра 1940. Јадрански дан одржавши свеча-
ну седницу на којој је предсједник Душан Башић у поздравном говору 
истакао историјску важност Јадранског дана. У извештају се истиче: 
„Других приредаба није било због садашњих тешких прилика. Тога дана 
на друштвеним просторијама вијала се друштвена застава“. Док се у Ба-
новини Хрватској Јадранска стража нашла у тешким приликама у Зетској 
бановини радила је нормално. Мјесни одбор Јадранске страже Тиват про-
славио је Јадрански дан 31.10.1940. приредивши бесплатну биоскопску 
представу за све капларе, војнике и морнаре тиватског гарнизона. Истог 
дана увече, а после редовне биоскопске представе, приређен је за све 
учеснике плес. У Управном одбору Обласног одбора Јадранске страже у 
Дубровнику 1940.били су: претсједник Душан Башић; потпретсједници 
Марко Дабчевић, комодор и Нико Бауле, поморски капетан; тајници Мир-
ко Бакочевић и Вицко Луксио; благајник Паско Бента; библиотекар и ар-
хивар гђа Регина Цар, учитељица у пензији52. 

Поводом смрти федерика Главића 2.јануара 1941. његов нећак То-
мо Главић одредио је да се зграда, позната под именом „Косовка” на путу 
од Гружа, преда „Задужбини федерика и Томе Главића”53. Чланови 
„Грађанске Заштите”, међу којима је било чланова Хрватског радничког 
савеза уз асистенцију полиције вршили су рације по Дубровнику. Радни-
ци који нису били чланови Хрватског радничког савеза доведени су ноћу 
у полицију уз велико осигурање заштите и полиције. Лист „Дубровник” 
коментарисао је да су рације: „ доказ како се од стране неких индивидуа 
настоји увести најгори терор, који би погађао најсиромашније радничке 

51 Civis Ragusinus, „Тодоре, Тодоре ...”, бр. 5, „Дубровник”, 3. фебруара 1940, 
Дубровник, стр. 2-3;

52 „Јадранска стража”,  бр.1, јануар 1940; стр.508, 509, Децембар 1940,бр.12, 
Сплит, стр.33

53 „федерико Главић”, март 1941, бр.3, „Јадранска стража”, Сплит, стр. 120;  
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слојеве и то оне који тим индивидуима нијесу поћудни”54. Дубровачка 
гимназија била је главна образовна институција Срба католика. Без ко-
ментара лист је у броју 29 пренео вест да је одлуком бана др. И. Шуба-
шића стављено на располагање министру просвјете неколико професора 
из учитељске школе и гимназије у Дубровнику. У броју 31 лист је кон-
статовао за професоре стављене на расположење: „Сва четири наставни-
ка су Срби.”55 У чланку „Поводом догађаја на нашој гимназији” комен-
тар листа о стању у гимназији био је: „Том диктату улице пала је жртвом 
и наша гимназија. Три четвртине професорског кадра, који је био наци-
оналан, који је ђаке учио о братској љубави, о узајамној трпељивости, о 
слози, о оданости према Краљу и Југославији, морао је да се сели из Дуб-
ровника и да препусти мјесто новим, млађим, ...тако да је од некада по-
знатог одличног професорског збора дубровачке гимназије, сада је углав-
ном састављен од још неискусних млађих сила, већином партијски пре-
већ загрижених, што утјече лоше и на саме ђаке”. Отишли су професори 
„који нијесу, готово на силу, кроатизирали свакога ко је католик,..”56. Заг-
ребачки лист „Обзор” пренео је вест „Дубровника” да је из Дубровника 
иселило преко 1.000 „нашег православног елемента”, „али „Обзор” није 
употпунио ту нашу тврдњу, није навео узрок зашто су се ти људи исели-
ли, па ако наша тврдња не одговара истини, да нас прекори, а ако је та-
чна, да осуди оне који су виновници овога несносног стања у 
Дубровнику.“57 

Упркос прогонима Савјет дубровачких културних и националних 
установа (Дубровачка Грађанска музика, Дубровачко Радничко друштво, 
Д.С.П.Д.„Слога”, Матица Српска, Народна Одбрана, О.Н.О.„Нова Југо-
славија”, Пододбор друштва Књегиња Зорка и Соколско Друштво) про-
славио је годишњицу ослобођења свог града 13. новембра 1940. Лист је 
констатовао: док су српска и југословенска друштва истакла државне 
заставе „као преставници истинског и правог Дубровника - Опћина и хр-
ватска удружења тог дана давали су изглед потпуно једнак свим XIII но-
вембра у бившој Аустрији.” Такође лист је пренео упозорење власти да 
се у случају инсултирања не смије реагирати: „Дакле, свакоме олошу је 

54 „Дубровник у новој бановини”, бр.16, „Дубровник”, 20 априла 1940, Дубров-
ник, стр. 4; 

55 „Професори на расположењу”, бр.29, „Дубровник”, 27.јула 1940, стр. 4; 
„Стављени на расположење”,  бр.31, „Дубровник”, 17.августа 1940, Дубровник, стр.4;

56 „Поводом догађаја на нашој гимназији”, бр. 7, „Дубровник”, 15. фебруара 
1941, Котор-Дубровник, стр. 2

57 „Једно објашњење”, бр. 40, „Дубровник”, 12 октобра 1940, Бокешка штампа-
рија, Котор-Дубровник, стр. 3 
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слободно инсултирати, јер друга страна не смије реагирати!”58. Поводом 
прославе Дана Уједињења лист је писао: „забрањује им се да положе 
вијенац на споменик нашег Ослободитеља, ...Краља Петра; забрањује се 
да положи вијенац на спомен-плоче узидане на част палих бораца за сло-
боду из Дубровника”. Скромна прослава Дана Уједињења у Дубровнику 
1. децембра 1940, ограничена је на свечаност приређену у Соколани.59 О 
методама притиска доноси: „Баш на Госпу Канделору, испред тераце 
куће једне угледне дубровачке обитељи на Пилама, појави се један стра-
жар. На тераци се случајно налазила госпођица те обитељи, те ју стра-
жар поздрави на начин, са којим се нешто жели. На упит госпођице што 
тражи, он јој одговори, да опажа да су на њеној тараци извјештене двије 
југославенске заставе и да то не смије бити, већ да мора уметнути и јед-
ну хрватску. На упит госпођице, по чијем се то налогу тражи, стражар је 
одговорио да му је тако наређено, али никако није хтио да каже ко. Гос-
пођица је одмах разумјела да је то диктат наше познате улице, те му ка-
зала да његову жељу неће испунити, јер нека зна да су њеног оца аус-
тријске власти шиканирале због југословенства, а њен брат да се на со-
лунском фронту борио заједно са баном др. Ивом Шубашићем, за Југо-
славију. Стражар се покуњи и оде ...”60. Редакција је у чланку „Разбија-
чи” реаговала на случајеве разбијања ћириличних натписа у Дубровни-
ку.61 Поводом забране оснивања новог пливачког клуба „Дубровник“ 
лист је коментарисао: „Има пак и један моменат који могуће оправдава 
одлуку сплитске испоставе. Бива, предлагачи правила новог клуба дати-
рали су своје поднеске са децембром мјесто са просинцом и тако сигур-
но дали повода да се посумња у њихову ---- приврженост постојећим за-
конима ....“.62 Лист је коментарисао границе код Суторине: „Код Сутори-
не ... према Херцег Новоме, односно у Бановини зетској, ударени су ве-
лики ступови са таблама, са облигатним хрватским грбом, да се зна гдје 
почимље у љутом боју извојевана, нова држава у држави...“63. Описујући 
одушевљење које је изазвао преврат 27. марта 1941. у чланку „Дубровник 

58 „Кроз град и предграђе”, бр.45, „Дубровник”,16.новембра 1940, Котор-Дуб-
ровник, стр. 3 – 4;

59 „Прослава  Дана  Уједињења у Дубровнику”,  бр.48, „Дубровник”, 7 децембра 
1940, Бокешка штампарија (Д.Ј.Челановић); Котор-Дубровник, стр. 4

60 „Кад улица господари”, бр.7, „Дубровник”,15 фебруара 1941,Котор-Дубров-
ник, стр. 4

61 „Разбијачи” , бр.25, „Дубровник”, 22.јуна 1940, Дубровник, стр. 4; 
62 „Халуцинације или идрофобија кукавних енергумена сељачке демократије“, 

„Дубровник“, бр.6, 8.фебруара 1941, стр. 4; 
63 „Ударају се границе!!!“, бр. 10, „Дубровник”, 8. марта 1941, Котор-Дубровник, 

стр. 3
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је срећан” наводи се: „честитања једно другом и извјешавањем народних 
застава, којима се је читав град окитио. ...Једном нашем суграђанину, 
раднику, великом комунисти, слушајући вијести радија о преузимању др-
жавне власти од стране наше узданице, нашег младог Краља, потекоше 
сузе. На упит, како то да он, комуниста, и тако осјећа, одговори: „Истин-
ски осјећај је јачи од накалемљеног. И Дубровник уједно са народом чи-
таве Југославије, осјећа срећу коју му је донио 27. марта 1941. године.”64. 

Приморје у Другом светском рату

Дубровник је бомбардован 6. априла 1941. Град је бранила проти-
вавионска батерија на Монтовјерни. Пријављивао се велики број добро-
вољаца али их војска није примила. После расула војске фрањевац отац 
Тома Томашић са групом домагојаца разоружавао је на градским врати-
ма од Пила војнике који су ишли својим кућама. Оружје је преносио у 
усташке центре. Прве немачке моторциклисте 17. априла 1941. дочекао 
је ХСС-овски председник општине, адвокат др Јосип Баљкас и изјавио 
им да је доживио најсрећнији дан у животу. Народна заштита ХСС и ре-
дарствена станица у Дубровнику ставиле су се на располагање НДХ. 
Заштитари, наоружани и у цивилним оделима, учествовали су у спро-
вођењу усташког терора. У Дубровнику су бивши аустријски официри 
обновили домобранство65. После Априлског рата Италија је окупирала 
Приморје. Соколима је забрањен рад а соколски домови одузети (Херцег-
Нови, Бијела, Ђеновић, Зеленика ...)66. Још првих дана окупације у Дуб-
ровнику скинути су сви натписи ћирилицом. Усташе су скинуле плоче 
посвећене стрељаним соколима и српској војсци која је 13.11.1918. осло-
бодила Дубровник. Априла 1941. спомен плочу палим добровољцима ус-
ташка тројка залила је црним мастилом, скинула, разбила и пренела кроз 
град. Разбијене плоче усташе су користиле за поправку плочника. Ита-
лијански команданти наредили су да се Мештровићев споменик (рељеф) 
краља Петра I брижно скине и стручно упакује67. Италија је анектирала 
Боку, Мљет и део Конавала. Срби и Јевреји морали су предати усташама 
радио-апарате, фотокамере, машине за писање, грамофоне, наливпера. У 

64 „Дубровник је срећан”, бр. 12, „Дубровник”, 29. марта 1941, Југословенска 
Штампарија, Дубровник, стр. 2

65 Мато Јакшић, „Дубровник 1941”, Београд 1966, стр. 7-12, 19, 20, 37, 42, 50, 
133;

66 Небојша Рашо, „Српски соко Херцег Нови”,  Херцег- Нови, 2008, стр. 82
67 Мато Јакшић, Исто, стр. 32-33; Милан Ж. Живановић, „Дубровник у борби за 

Уједињење”, Београд 1962, стр. 97;   
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све српске и јеврејске установе и радње постављени су усташки комеса-
ри, са највећим овлашћењима. Усташе су конфисковале „Вилу Банац“ Бо-
же Банца. У стан Јаше Милославића, дописника листа „Време“, у улици 
„Између палача“ број 4 упале су усташе 5.маја 1941. и после зверског му-
чења, стрељале га. Карабињери су ухапсили 8 виђених националиста (са 
списка од 22 лица). Чували су их Италијани у хотелу Белведере, на Пло-
чама, а испитивали су их гестаповци. Доцније су их Италијани пребаци-
ли у Сплит, држали их неко време у затвору, а затим у конфинацији, уз 
полицијску контролу. После преузимања цивилне власти усташе су теро-
рисале Дубровчане јуна, јула и августа 1941. Организатор терора био је 
усташки логорник професор Младен Каштелан, виђени члан Домагоја. 
У околини Сарајева убијен је 16. јуна 1941. Бранко Хопе, члан Соколског 
друштва Дубровник. Кулминација усташког терора у Дубровнику била 
је крајем јула и почетком августа. У хотелу Централ и у манастиру Св. 
Марије усташе су уредиле нове просторије за ухапшене68. У Дубровни-
ку усташе од 17. априла хапсе Србе појединачно, а током јуна, јула и ав-
густа масовно. Ухапшени Срби спроведени су 26. јуна у Сарајево, ода-
кле их након 12 дана, заједно са Србима из Сарајева транспортују у ло-
гор Даница. После осам дана упућени су у логор Јадовно. У Дубровни-
ку већи број Срба похапшен је од 27. јула до 5. августа. У ноћи 3. авгус-
та ухапшени су Милка, Милан, Гојко, Босиљка и Петар Иванковић, За-
горка Тошовић, породица Спаравало, породица Чорлија. Ухапшени су за-
творени у гаражу куће Банац на Плочама. Око 4 сата изјутра одвезли су 
их аутобусом у Мостар. Заједно са другим ухапшеним Србима, жељез-
ницом у сточним вагонима, преко Брода и Загреба, упућени су у Госпић, 
односно логор Јадовно. У „Изјави Милке Тошовић о хапшењу Срба у 
Дубровнику током јула и августа 1941. године и о свом заточеништву у 
усташким логорима” датој комесаријату за избеглице у Београду од 25. 
фебруара 1942. наводи се: „ 28.јуна 1941. г ушла је у Дубровник хрват-
ска војска и преузела власт, а кратко време после тога усташе су почеле 
прогонити Србе како православне тако и римокатолике. Почетком месе-
ца јула 1941. ухапшени су: Митровић Бошко, српско-православни прота, 
Кандић Мирко, поморски капетан, Херцеговић Михо, књижар, др. Бу-
цоњић, адвокат и др. Венциловић Милан, лекар. Прва двојица су право-
славне вере, а потоња тројица римокатоличке. ... 1. августа 1941. ухап-
шени су: Тошовић Јово, књижар, ја, његова жена и синови Душан и Бо-
гдан, Корчуланин, приватни чиновник, његова жена и кћерка, један по-
морски капетан из Цавтата, којему не знам име, те још неколико Срба 

68 Мато Јакшић, Исто, стр. 37-40, 60, 66, 75, 76, 98; Миле Недељковић, „Хроника 
удружења новинара Србије 1941-2006“, Београд, 2009, стр. 52
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сељака римокатоличке вере из околице Дубровника. Сви ми ухапшени 1. 
августа стрпани смо у један камион са везаним рукама на леђима и спро-
ведени у Мостар. ... а потом смо сви отпремљени у Госпић.“ Милка То-
шовић видела је како испребијане људе искрцавају из камиона. Бачени 
су у јаму Бадањ. Међу њима су били и њен муж Јово и синови Душан и 
Богдан. У јами код села Трстено 4.10.1941. нађени су лешеви 13 особа69. 
Међу првим жртвама усташког терора били су чиновници Трговачко-ин-
дустријалне банке у Дубровнику (бивша Српска банка). Усташе су ухап-
силе све чланове управног одбора и чиновнике до којих су могли да дођу. 
Од директора до чистача. Ухапшени су Јово Бравачић, Стијепо Мурати, 
Никша Рачета, Душан Траживук, Драгиња Вукшић, Миљенко Лазаревић 
и Спасо Ромовић. Сви су везани поведени 7. јула у Загреб. Саву Миља-
новића, члана управног одбора банке, усташе су из воза бациле у Нерет-
ву, у којој се удавио. Ухапшени су сем Стијепа Мурати и Никше Рачете, 
били преклани 5. августа у Максимиру. Усташе су 4. августа похапсили 
46 Срба, Јевреја и других њима непоћудних особа, у намјери да их упу-
те у логоре. Италијани су то спречили, а 7. септембра преузели су сву 
власт у Дубровнику. По налогу Италијана извјестан број дубровачких ус-
таша кољача напустио је Дубровник70. Из извештаја Обавештајног 
одељења Друге армије од 4. јуна 1941.: „У Дубровнику су Срби и Црно-
горци опоменути да се у року од три дана врате у места одакле су родом. 
Интервенцијом наших војних власти ублажена је ова непромишљена 
мера”71. На помену у Саборној цркви у Београду страдалим Србима из 
Дубровника један познаник пришао је др. Васи Пиперу и рекао му да 
није отишао из Дубровника он би био први на том списку. Они који су 
бежали од усташа склањали су се у Боку Которску. Септембра 1944. по-
лиција је ухапсила 72 присталице четника као таоце. Криста Доминко-
вића ухапсиле су усташе 1944. али је успео да дочека крај Другог свет-
ског рата72. Све што се догађало у Дубровнику и околини у Бановини Хр-
ватској било је увод у све оно што се дешавало у НДХ. Усташки прого-
ни нису сломили Србе католике. У Дубровнику је деловао „Покрајински 
национални комитет за Херцеговину, Боку и Дубровник”, а Срби католи-
ци уписивали су се у Дубровачку бригаду Југословенске војске у Отаџ-

69 Др. Ђуро Затезало, „Јадовно : комплекс усташких логора 1941 књ. I”, стр. 296-
298;  „Јадовно зборник докумената књига II”,  Београд 2007, стр. 735, 814;

70 Мато Јакшић, Исто, стр. 80,97,98; 
71 Коста Николић, „Италијанска војска и четници у Другом светском рату 1941-

1943”, Београд 2009, стр.48;
72 Д. Гавриловић, „Доминковић, Кристо П.”, „Српски биографски речник”, том 3, 

Нови Сад, 2007, стр. 347; Милослав Самарџић, „Борбе четника против Немаца и усташа 
1941-1945”, Други том,  Крагујевац 2006, стр. 236;
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бини, под командом резервног капетана Нина Свилокоса. У Дубровачкој 
бригади били су: Иван (Нино) Свилокос, Вељко Бурић, Војо Чејовић, Ђу-
ро Змајић, Стеван Какариџи, браћа Митровићи, браћа Цигановићи, Ку-
лишићи, Милишићи, Враголови и други. Бригада је у својим редовима 
имала преко осамдесет студената. Угледни фрањевачки проповједник 
отац Маријан Блажић отворено је величао четнике са проповиједаонице 
Мале браће, пред дупке пуном црквом вјерника. Део грађана пришао је 
партизанима (старешина Сокола на Корчули др. Јуре Арнерић, судија Јо-
зо Лујак, ...)73. 

Срби католици страдали су у партизанским чишћењима непосред-
но после ослобођења 1944. и 1945.74 На седници Председништва АВ-
НОЈ-а 24.фебруара 1945. решено је: „Хрватска у границама бивше Савс-
ке бановине са 13 срезова бивше Приморске бановине и Дубровачким 
срезом из бивше Зетске бановине”75. У Титовој Југославији дисиденти 
су деловали пркосећи властима. Каплан Ресулбеговић (Буровић), као ма-
турант дубровачке гимназије, написао је септембра 1952. дисидентску 
поему „Бојана“. Поему је лично рецитовао на више јавних места Дубров-
ника и Цавтата. Последњих дана новембра поема „Бојана“ објављена је 
као засебна књига од Дома културе у Дубровнику. То је био почетак ди-
сидентског пута Каплана Буровића, рођеног у Улцињу 1934, пореклом из 
Пераста76.

ЗАКЉУЧАК 

Срби на Приморју сматрали су да је уједињењем са Србијом и 
стварањем Југославије 1918. њихова борба завршена. Усвајање Видо-
вданског устава у Дубровнику прослављено је црквеним свечаностима, 
звоњавом, поворкама. Настављајући словинске традиције сматрали су 
себе Србима и Југословенима. Зато су уз српска друштва учествовали и 
у југословенским друштвима (Соколи, Јадранска стража...). Дубровачка 
Матица српска била је водећа српска културна установа на Приморју а 

73 фикрета Јелић-Бутић, „Четници у Хрватској 1941-1945”, Загреб, 1986, стр. 169, 
236, 237; Милослав Самарџић, Исто, стр. 102 ; Богдан Радојичић, „Устанак у невесињс-
ком срезу”, Споменица Организације српских четника „Равна Гора”, Крагујевац, 2008, 
стр. 1.036;  Мато Јакшић, Исто, стр.24,146;

74 Милорад Екмечић, „Дуго кретање између клања и орања : историја Срба у 
Новом Веку (1492-1992)“, Београд 2008, стр. 511;

75 Коста Чавошки, „Згажени устав”,   Београд 2003, стр. 22;
76 Суад Сулејманагић, „Поводом 55-годишњице поеме Бојана академика Буро-

вића“, „Удружење српско-црногорске мањине  Морача-Розафа“, www.moraca-rozafa.org;
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приморски Срби били су узор буњевачким прегаоцима. Хрватски поли-
тичари негирали су постојање Срба католика и систематски су настоја-
ли да их претворе у Хрвате. У полемици са хрватском штампом лист 
„Дубровник” истицао је да заступа све Србе католике у Југославији. 
Препрека хрватским циљевима били су Соколи као најмасовнија и нај-
борбенија југословенска организација у којој су учествовали Срби като-
лици. Против сокола су се упорно и свим средствима бориле Католичка 
црква и ХСС. Да би се одупрели хрватском притиску Срби католици из 
Дубровника тражили од др.Николе Добречића, арцибискупа барског и 
примаса српског, отварање богословије у Бару. Залагањем др. Николе До-
бречића отворено је Арцибискупско сјемениште Примасије Српске у Ба-
ру. 

После припајања Дубровника Бановини Хрватској почео је прогон 
свих оних који су се изјашњавали као Срби и Југословени. Главна обра-
зовна институција Срба католика, гимназија у Дубровнику претворена је 
у установу за кроатизацију. Због тога што су Срби католици били већи-
на у Цавтату ХСС је припојио општину Цавтат конавоској општини. Про-
гони нису сломили Србе католике који су са одушевљењем дочекали 27. 
март 1941. Све што се догађало у Дубровнику и околини у Бановини Хр-
ватској било је увод у све оно што се дешавало у НДХ. Они који су бе-
жали од хрватских усташа склањали су се у Боку Которску. На седници 
Председништва АВНОЈ-а 24.фебруара 1945. решено је да дубровачки 
срез буде у границама Хрватске.
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Царина	Дубровник
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Црвени	крст
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Федерико	Главић,	председник	
Дубровачке	паробродске	

пловидбе

Композиција	моторног	воза	Београд-Дубровник 
	израђена	у	домаћим	радионицама
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Споменик
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Saša Nedeljković

SERBS CATHOLICS ON THE SOUTHERN COAST  
FROM 1918 TILL 1945

Summary
Serbs of Catholic religion on the Coast considered that the union with Serbia and 

the establishment of Yugoslavia in 1918 meant the end of their struggle for the union. The 
enactment of the Vidovdan Constitution was celebrated in Dubrovnik by church celebra-
tions, ringing of bells and processions. Continuing the Slav traditions they regarded them-
selves both Serbs and Yugoslavs.

Matica Srpska (Serbian literary, cultural and scientific society founded in 1826) in 
Dubrovnik was the leading Serbian institution on the Coast and the Serbs on the coast were 
the model for the enthusiasts among Bunjevci. Croatian politicians denied the existence 
of Serbs Catholics and systematically attempted to convert them to Croats. In the polem-
ic with Croatian press the paper “Dubrovnik”  stressed that it represented all the Serbs 
Catholics in Yugoslavia. The obstacle to the Croatian aims was Sokol Society as the most 
numerous and pugnacious Yugoslav organization in which the Serbs Catholics took part. 
Catholic Church and the Croatian Peasant Party opposed Sokol persistently and with all 
means. Dr Nikola Dobrečić contributed by his efforts to the establishment of Archdioce-
san Catholic Seminary of Serbian Primacy in Bar. After annexing Dubrovnik to the Bano-
vina of Croatia prosecution of all the people who declared themselves as Serbs or Yugo-
slavs started; the Grammar School of  Dubrovnik was turned into an institution for Croati-
zation, As the Serbs Catholics were a majority in Cavtat the Croatian Peasant Party an-
nexed the Municipality of Cavtat to the Municipality of Konavli. The prosecution did not 
defeat the Serbs Catholics who warmly greeted the events of the 27 March 1941. What-
ever was going on in Dubrovnik and the Banovina Croatia was a prelude to what after-
wards would happen in the Independent State of Croatia. Those who were running away 
from ustashas took shelter in the Boka Kotorska Bay.  At the session of the AVNOJ (An-
ti-Fascist Council of the People’s Liberation of Yugoslavia) on 24 February 1945 it was 
decided that the  District of Dubrovnik should be within the borders of Croatia.


